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1.0 PËRMBLEDHJE EKZEKUTIVE  

Parku Kombëtar i Butrintit, i cili ndodhet 18 kilometra në jug të Sarandës, qytet në jug të Shqipërisë, 

zë një sipërfaqe të përgjithshme prej 9,424 hektarësh1, e përbërë nga kodra, liqene, ligatina, këneta 

të kripura, fusha të gjera, moçalishte dhe ishuj. Brenda tij është konfirmuar ekzistenca e 1,200 

specieve të ndryshme kafshësh dhe bimësh. Në këtë sipërfaqe të Parkut Kombëtar përfshihet edhe 

Siti arkeologjik i Trashëgimisë Botërore të Butrintit. Veçoria e këtij Parku është kombinimi unik i 

pasurive kulturore dhe natyrore. 

 

 

Figura 1: Harta e kufjivje të zonave të mbrojtura brenda dhe përreth Sitit të Trashëgimisë Botërore 

 
1 Sipërfaqja i referohet kufijve ekzistues të Parkut Kombëtar të Butrintit sipas në VKM Nr. 495 datë 22.07.2014, "Për disa 

shtesa dhe ndrysƘƛƳŜ ƴš ±Ya bǊΦ сфо Řŀǘš млΦммΦнллр ǇšǊ ǎƘǇŀƭƭƧŜƴ Ŝ YƻƳǇƭŜƪǎƛǘ [ƛƎŀǘƛƴƻǊ ǘš .ǳǘǊƛƴǘƛǘ άtŀǊƪ YƻƳōšǘŀǊέΦ 
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Parku Kombëtar përfshin Sitin eTrashëgimisë Botërore. Të dy këto zona janë të ekspozuara ndaj 

dëmtimeve dhe, nëse keqmenaxhohen, integriteti i tyre mund vihet në rrezik në terma afatgjatë. 

Monitorimi dhe vënia nën kontroll i rreziqeve që mund të dëmtojnë këtë park janë objektivi kryesor i 

hartimit të Planit të Menaxhimi të Integruar. 

Për shkak të natyrës mikse të Parkut, territorit ku shtrihet dhe përmasave të tij, gjatë viteve janë 

hasur vështirësi të ndryshme si të natyrës teknike, ashtu edhe asaj administrative. 

Përsa i përket komponentit kulturor, proceset e konservimit, gërmimit arkeologjik në Zonën A32 

duhet të ndjekin metodat dhe standardet e përcaktuara, siç është rekomanduar dhe nga Fondacioni 

Butrinti3, parimi kryesor i së cilave është moscenimi i integritetit nga ndërhyrje të papërshtatshme 

apo të pakujdesshme. Përparësi është fakti që ekspertiza teknike dhe burimet akademike që 

disponohen janë prezent si në nivel vendor, ashtu edhe në atë kombëtar. 

Për komponentin natyror, e rëndësishme është përmirësimi i kapaciteteve menaxhuese, shtimi i 

financimit të konservimit ekologjik për rritjen e performancës së Parkut Kombëtar të Butrintit. 

Megjithatë edhe për këtë komponent ka ekspertizë të gjerë dhe njohuri të konsoliduara lidhur me 

vlerat natyrore të parkut në nivel vendor edhe në atë kombëtar. 

Vlera e Zonës A3 rrezikohet edhe gjatë muajve të verës, kur numri i vizitorëve arrin rreth 58.000 

vetë. Për të mbajtur nën kontroll fluksin e vizitorëve dhe për të ofruar ambiente pritëse, orientuese 

dhe gjeneruese të ardhurash, në raport me rëndësinë e Sitit të Trashëgimisë Botërore, propozohet 

që, krahas rrugës hyrëse në Ksamil, të ndërtohet një qendër e re vizitorësh. Qendra e re do ofrojë  

edhe mundësi të tjera, siç është koordinimi për ecjet në natyrë dhe lundrimin me varkë në gjithë 

Parkun Kombëtar. Gjithashtu, propozohet dhe risia e përdorimit të transportit ekologjik, i cili do të 

mundësojë lëvizjen nga qendra e vizitorëve në hyrje të sitit, duke lehtësuar flukset e lëvizjes dhe 

duke shmangur shqetësimet e tjera të lidhura me shëndetin dhe sigurinë. Ndërhyrjet e tjera që 

propozohen për Zonën A3 do të përmirësojnë infrastrukturën ekzistuese dhe do të ofrojnë 

ambientet e reja të shërbimit.  

Ligji i ri për Trashëgiminë Kulturore dhe Muzetë Nr. 27/2018 parashikon mënyra të reja për 

administrimin e siteve kulturore në pronësi publike. Modeli i ri që propozohet për administrimin 

indirekt të Zonës A3, është themelimi i një fondacioni të posaçëm ndërmjet Ministrisë së Kulturës 

dhe partnerit strategjik, ku pasuria mbetet në pronësi të shtetit. 

Fondacioni i Ri4, së bashku me anëtarët e Bordit të tij, pjesë e të cilës janë dhe autoritetet qeveritare, 

do të mundësojnë zbatimin e një programi të ri zhvillimi, i cili do të përmirësojë ndjeshëm mbrojtjen 

dhe promovimin e Zonës A3 dhe të gjithë Parkut Kombëtar. Me strukturën e re të menaxhimit, do të 

kemi një rritje trefish të stafit teknik, administrativ, mbështetës (rangers) për ruajtjen dhe 

monitorimin e veprimtarisë brenda Zonës A3. Strukturë tjetër e propozuar është Komiteti i ri i 

 
2 Zona A3 i referohet nënzonave A3 të përcaktuara në VKM Nr. 495 datë 22.07.2014, "Për disa shtesa dhe ndryshime në 
VKM Nr. 693 datë 10.11.2005 për shpalƭƧŜƴ Ŝ YƻƳǇƭŜƪǎƛǘ [ƛƎŀǘƛƴƻǊ ǘš .ǳǘǊƛƴǘƛǘ άtŀǊƪ YƻƳōšǘŀǊέΦ 

3 Fondacioni Butrinti u themelua në vitin 1993 nga Lord Rothschild dhe Lord Sainsbury i Preston Candover, të cilët 
vazhdojnë të kontribuojnë në mënyrë aktive. Fondacioni synon të konservojë, ruajë dhe zhvillojë sitin e Butrintit dhe ka 
ofruar kontribut domethënës në ruajtjen e tij, si dhe në nxitjen e kërkimeve pas rënies së komunizmit në Shqipëri në vitin 
1992. 

4 Për qëllime të këtij punimi dhe për ta ndarë atë nga Fondacioni ekzistues i Butrintit, ǘƛǘǳƭƭƛ ƛ ǇšǊƪƻƘǎƘšƳ άCƻƴŘŀŎƛƻƴƛ ƛ wƛέ 
do të përdoret gjatë gjithë këtij dokumenti. Jemi të ndërgjegjshëm se nevojitet një emër më i përshtatshëm të paktën për 
qëllime të njohjes dhe markës në aspektin afatgjatë. 
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Menaxhimit të Parkut Kombëtar, një organ ndërministror nën drejtimin e ministrit  përgjegjëse për 

trashëgiminë kulturore dhe mjedisin, dhe me anëtarë nga ministritë përgjegjëse për turizmin, 

arsimin, punëve të jashtme, bujqësinë dhe zhvillimin rural, Fondacioni i Ri, përfaqësues të bashkive 

dhe komuniteteve lokale. 

Së bashku, këto stuktura do të kenë përgjegjësinë kolektive për përmbushjen e detyrave që rrjedhin 

nga vizioni i mëposhtëm: 

Parku Kombëtar i Butrintit do të njihet si një model i menaxhimit të qëndrueshëm të siteve 

me elemente kulturore dhe natyrore, duke u bërë qendra e ofertës turistike rajonale, duke 

iu ofruar vizitorëve një përvojë unike, nëpërmjet angazhimit të komuniteteve lokale dhe 

institucioneve financiare duke shërbyer si model për parqe të tjera në Shqipëri.  

Komunitetet lokale do të përfitojnë si në aspektin social edhe në atë ekonomik, falë ngritjes së 

kapaciteteve, trajnimit dhe mundësive të punësimit. Prodhimet artizanale duhet të tregtohen në 

pikat e reja të shitjes, ndërkohë që fshatrat e Vrinës, Shëndellisë dhe Xarës duhen vlerësuar për 

potencialin e tyre për të ofruar struktura të ndryshme turistike akomoduese dhe lehtësira të tjera, 

për krijimin e të ardhurave. 

Ndër nismat e tjera që duhen ndërmarrë është ngritja e një grupi kërkimor të Butrintit që do të 

shërbejë në çuarjen përpara të dijes dhe kërkimit në të gjitha aspektet e trashëgimisë natyrore dhe 

kulturore, që lidhen me Parkun Kombëtar në tërësi. 

Nisur nga arsyet e parashtruara më sipër, Fondacioni i Ri do të duhet të përfshihet në procesin e 

vendimmarrjes që prek Parkun Kombëtar të Butrintit. 

Në mënyrë të përmbledhur, parimet kryesore që propozohen në Planin e Menaxhimit të Integruar 

mbështeten në 5 shtylla kryesore:  

Burimi kulturor 

¶ Ruajtja e integritetit dhe autenticitetit të vendit, nëpërmjet drejtimit të duhur, bazuar në 

praktikat më të mira, në mënyrë që vlerat e tij të qenësishme dhe ato me interes shkencor 

të ofrojnë një burim të qëndrueshëm për edukimin dhe turizmin, dhe një burim të krenarisë 

kombëtare. 

¶ Zhvillimi më tej i potencialit turistik dhe edukues të sitit përmes programeve të 

vazhdueshme të kërkimit, gërmimit dhe konservimit. 

Burimi natyror 

¶ Hartimi dhe zbatimi i një programi të vazhdueshëm të monitorimit dhe restaurimit ekologjik, 

aty ku është e realizueshme dhe e përshtatshme, me qëllim gjetjen e të dhënave të 

domosdoshme për informimin e vendimmarrjes në të ardhmen. 

¶ Vendosja e praktikave të qëndrueshme bujqësore dhe ato të akua-kulturës  brenda Parkut 

Kombëtar të Butrintit. Për të siguruar përputhshmërinë dhe monitorimin e këtyre praktive, 

nevojitet hartimi i sërë nismash dhe rregulloresh. 

Drejtimi dhe menaxhimi 

¶ Ngritja dhe mbajta funksionale e një strukture të konsoliduar menaxhimi, me qëllim 

koordinimin efikas të të gjitha veprimtarive që ndikojnë në VJU-në e Sitit. 

¶ Sigurimi i burimeve të mjaftueshme, për të mundësuar zbatimin e efektshëm të PMI-së. 
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Turizmi dhe infrastruktura 

¶ Promovimi i formave të qëndrueshme të turizmit me bazë komunitetin lokal, që janë të 

ndjeshme ndaj mjedisit, të realizueshme në aspektin ekonomik dhe të drejta në aspektin 

social. 

¶ Planifikimi dhe zhvillimi i territorit brenda Parkut Kombëtar në të ardhmen të marrin 

certifikimin e duhur për turizmin ekologjik, nga TIES (Shoqata Ndërkombëtare e Ekoturizmit) 

apo organe të ngjashme, që krahas praktikave të qëndrueshme operacionale, i japin 

përparësi përdorimit të materialeve tradicionale vendase. 

Zhvillimi i komunitetit 

¶ Nxitja e ndërgjegjësimit, vlerësimit dhe kujdesit që duhet të tregojnë komunitetet lokale për 

burimet e Parkut Kombëtar. 

¶ Shndërrimi i Parkut Kombëtar në një mjedis që nxit mësimin dhe edukimin për të gjitha 

moshat, duke ofruar përvoja reale për edukimin e thelluar mbi një shumëllojshmëri temash. 

¶ Angazhimi i komuniteteve lokale dhe grupeve të interesit në një strategji të unifikuar të 

zhvillimit të komunitetit dhe në planin përkatës të veprimit. 

¶ Rritja e përfaqësimit dhe përfshirjes efikase të bashkive dhe njësive administrative si dhe 

Këshillin e Qarkut në proceset e menaxhimit dhe vendimmarrjes. 

¶ Forcimi i komunikimit me grupet e interesit rreth objektivave, strategjive, dhe planeve të 

zhvillimit. 

Realizimi i vizionit që Qeveria Shqiptare ka për Butrintin, duke u mbështetur në parimet e 

mësipërme, do të arrihet përmes zbatimit të suksesshëm të tyre, të cilat janë të konkretizuara në një 

sërë aktivitetesh për secilën nga kategoritë, të përfshira në Kapitullin 10 - Plani i Veprimit. 
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2.0 HYRJE 

Ministria e Kulturës (MK) nënshkroi një Memorandum Mirëkuptimi (MM) me Fondacionin Shqiptaro-

!ƳŜǊƛƪŀƴ ǇšǊ ½ƘǾƛƭƭƛƳ ό!!5Cύ ƳŜ ǉšƭƭƛƳ ǉš ƪȅ ƛ ŦǳƴŘƛǘ ǘΩƛ ƻŦǊƻƴǘŜ ŀǎƛǎǘŜƴŎš aY-së në përgatitjen e një 

Plani Menaxhimi të Integruar (PMI) për Parkun Kombëtar të Butrintit.  

Në kuadër të MM-së, Ministria dhe AADF-ja punuan së bashku në hartimin e PMI-së. Termat e 

Referencës (TeR) për PMI-në u hartuan nga MK dhe AADF dhe u miratuan nga organet kolegjiale në 

MK në zbatim të ligjit të ri për trashëgiminë kulturore. Termat e Referencës u konsultuan nga 

Qendra e Trashegimisë Botërore përmës njërës prej organeve këshillimore të ICOMOS (Këshilli 

Ndërkombëtar i Monumenteve të Siteve) përpara shpalljes së tenderit të hapur ndërkombëtar. 

Në tetor të vitit 2018, PRINCE+PEARCE Ltd (P+P), në bashkëpunim me Qendrën për Arkeologjinë e 

Aplikuar pranë Institutit të Arkeologjisë, në University College London (UCL) dhe Trashëgiminë 

Kulturore pa Kufij, Shqipëri (CHwB), u kontraktua nga Fondacioni Shqiptaro-Amerikan për Zhvillim 

(AADF), me miratim të Ministrisë së Kulturës, për të hartuar një Plan Menaxhimi të Integruar (PMI) 

për Parkun Kombëtar të Butrintit pas përfundimit të punës kërkimore5.  

 

Figura 2: Fokusi i Planit të Menaxhimit të Integruar dhe Planit të Biznesit siç përcaktohet në TeR6 

 
5 Ekipi i konsulentëve i P+P përbëhej nga: Dr. David Prince (drejtues i ekipit), Simon Pearce (koordinator i projektit) Dr. 

Richard Hodges (përgjegjës për konservimin arkeologjik), Dr. Daniel Laven (përgjegjës për konservimin ekologjik dhe 
biodiversitetin), Oliver Gilkes (përgjegjës për turizmin dhe infrastrukturën), Dr. Gai Jorayev (përgjegjës për hartëzimin 
digjital), Mirian Bllaci (përgjegjëse për angazhimin dhe edukimin e komunitetit), Lejla Hadzic (përgjegjëse për arkitekturën e 
konservimit), dhe Dr. Sarah McCarthy (përgjegjëse për mbështetjen e kërkimit). 
6 Kjo hartë është vetëm treguese. Një nga qëllimet e punës aktuale është të paraqesë një përvijim të saktë të të gjithë 

kufijve, dhe rrjedhimisht të zonave, si pjesë e PMI-së. 
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Në mënyrë më të detajuar, objektivat e PMI-së synojnë sa më poshtë: 

 

1. Paraqitjen e propozimeve për udhëzime, politika dhe procedura të qarta për menaxhimin 

efikas dhe të efektshëm të Parkut Kombëtar Butrint.  

2. Krijimin e organit të ri menaxhues referuar ligjit për trashëgiminë kulturore për Zonën A3, 

duke përfshirë rekomandime për përfaqësim në Bord, kufizimet e Parkut lidhur me 

financimin e tij bazë, përshkrimin e burimeve të të ardhurave dhe investimeve të pritshme 

kapitale. 

3. Hartimin e udhëzimeve dhe politikave, bazuar në praktikat më të mira për menaxhimin e 

integruar të vlerave kulturore dhe natyrore të Parkut. 

4. Paraqitjen e propozimeve për mundësi të zhvillimit ekonomik brenda Parkut, duke përfshirë 

veprimtari turistike dhe çlodhëse, që i përshtaten më së mirë natyrës së sitit, Vlerës së tij të 

Jashtëzakonshme Universale (VJU) dhe vlerave të zonës Ramsar. 

5. Propozimin e një strukture menaxhimi për funksionimin e Parkut Kombëtar Butrint. 

Ky Plan është në përputhje me legjislacionin shqiptar, konventat e ndryshme ndërkombëtare të 

ratifikuara nga shteti shqiptar, si dhe bazuar në planet e mëparshme të menaxhimit të Butrintit; 

Plani i Menaxhimit (2007-2012) dhe raportit nga Shoqata për Ruajtjen e Shpendëve dhe Gjitarëve të 

Shqipërisë (SHRSHGJSH, 2010). Ky Plan identifikon fushat në të cilat nevojitet të punohet mbi bazën 

e prioritetit. Krahas çështjeve dhe politikave të reja të propozuara në këtë PMI, Plani i Veprimit 

evidenton edhe fushat ku nevojitet të bëhet ende progres. 

Qëllimi i këtij Plani është shqyrtimi dhe dhënia e rekomandimeve për aspekte të ndryshme, si 

drejtimi, menaxhimi dhe mbrojtja e Parkut Kombëtar, peisazhi dhe veçanërisht Siti i Trashëgimisë 

Botërore të Butrintit, duke identifikuar nevojat e komunitetit lokal. 

2.1 Kuadri ligjor 

Hartimi i Planit të Menaxhimit të Integruar është bazuar në kuadrin e: 

¶ Konventës për Trashëgiminë Botërore 

¶ Përfshirjes së Butrintit dhe Parkut Kombëtar të Butrintit në listën e Trashëgimisë Botërore 

(UNESCO) 

¶ Konventa për Ligatinat me Rëndësi Ndërkombëtare Veçanërisht si Habitate të Shpendëve 

Ujor (Konventa  e Ramsarit) 

¶ Legjislacionit shqiptar për Zonat e Mbrojtura  mjedisore dhe  trashëgiminë kulturore 

¶ Zhvillimin e Zonave të Mbrojtura brenda Parkut Kombëtar të Butrintit që prej vitit 1992  

2.1.1 Konventa për Trashëgiminë Botërore 

Më 10 korrik 1989, Shqipëria ratifikoi Konventën për mrojtjen e Trashëgimisë Botërore kulturore dhe 

natyrore. Detyrimet që burojnë si shtet palë në këtë Konventë përfshijnë edhe: 

¶ Propozimin e pasurive të saj për t'u përfshirë në Listën e Trashëgimisë Botërore 

¶ Monitorimin dhe mbrojtjen e Vlerës së Jashtëzakonshme Universale të objekteve të 

përfshira në listë, dhe monitorimin periodik të tyre 

¶ Raportimin për gjendjen e konservimit të siteve pasuri botërore. 
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2.1.2 Përfshirja e Butrintit dhe e Parkut Kombëtar të Butrintit në listën e 

Trashëgimisë Botërore (UNESCO) 

Rrethi i Sarandës, Qarku i Vlorës, Republika e Shqipërisë 
b офл прΩ пέ 9 нлл мΩ опέ 
Data e përfshirjes: 1992 
Zgjerimi: 1999 
Viti i miratimit të modifikimit të kufijve: 2007 
Kriteret: (iii) 
Zona mbrojtëse: 8.591 ha 
Ref: 570ter 

2.1.3 Konventa e Ramsarit dhe shpallja e zonës Ramsar të Parkut 

bš ƳŀǊǎ нлло .ǳǘǊƛƴǘƛ ǎƘǇŀƭƭŜǘ ά½ƻƴš wŀƳǎŀǊέ ǎƛ ǇƧŜǎš Ŝ YƻƴǾŜƴǘšǎ w!a{!w όƴǊΦ мнфл ²ŜǘƭŀƴŘǎ 

International Reference: Nr. 3 AL002); zona totale e sitit 13 500 ha. Zona e Butrintit paraqet një 

larmishmëri dhe biodiversitet me vlera unikale duke u bërë rajoni i dytë në Shqipëri, pas lagunës së 

Karavastasë, e përfshire në listën e Konventës së Ramsarit, ku vendi ynë është anëtar që nga viti 

1995.  

Zona e Butrintit përmbush në menyrë të veçante katër kritere të përcaktuara në listëƴ άwamǎŀǊέ që 

janë:  

¶ karakteri unikal i ligatinës  

¶ numri i llƻƧŜǾŜ άƎƭƻōŀƭƛǎƘǘ ǘš ǊǊŜȊƛƪǳŀǊέ 

¶ niveli i lartë te biodiversitetit  

¶ rëndësia e zonës për rezervat peshkore.  

2.1.4 Konteksti ligjor shqiptar  

Të gjitha politikat dhe rekomandimet në përmbajtje të këtij plani menaxhimi janë në përputhje me 

parimet e sundimit të ligjit në Republikën e Shqipërisë. Gjithashtu, legjislacioni i mëposhtëm 

përcakton kontekstin ligjor përkatës:   

¶ Strategjia Kombëtare për Zhvillim dhe Integrim për periudhën 2015ς2020 (SKZHI-II) (2015) 

¶ Dokumenti i Politikave Strategjike për Mbrojtjen e Biodiversitetit në Shqipëri, Ministria e 

Mjedisit (2015) 

¶ Strategjia Kombëtare për Kulturën për periudhën 2019ς2025, Ministria e Kulturës 

¶ Strategjia Kombëtare e Transportit dhe Plani i Veprimit, për periudhën 2016ς2020, Ministria 

e Infrastrukturës dhe Energjisë (2016) 

¶ Plani Kombëtar i Veprimit për Burimet e Energjisë së Rinovueshme për periudhën 2015ς

2020 (2016) 

¶ Plani i Përgjithshëm Kombëtar ς Shqipëri 2030, Ministria e Zhvillimit Urban, Agjencia 

Kombëtare e Planifikimit të Territorit (2016) 

¶ Plani i Integruar Ndërsektorial për Bregdetin, Ministria e Zhvillimit Urban, Agjencia 

Kombëtare e Planifikimit të Territorit (2016)  

¶ Strategjia Kombëtare për Zhvillimin e Turizmit 2017-2022 (draft), Ministria e Turizmit dhe 

Mjedisit (2018) 

¶ Ligji Nr. 8905/2002 άtšǊ ƳōǊƻƧǘƧŜƴ Ŝ ƳƧŜŘƛǎƛǘ ŘŜǘŀǊ ƴƎŀ ƴŘƻǘƧŀ ŘƘŜ ŘšƳǘƛƳƛέ ƛ ƴŘǊȅǎƘǳŀǊ ŘƘŜ 

ǇƭƻǘšǎǳŀǊ ƳŜ [ƛƎƧƛƴ bǊΦ олκнлмоέ 
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¶ Ligji Nr. 9385/2005 άtšǊ ǇȅƧŜǘ ŘƘŜ ǎƘšǊōƛƳƛƴ ǇȅƧƻǊέ  

¶ Ligji Nr. 9587/2006, άtšǊ ƳōǊƻƧǘƧŜƴ Ŝ ōƛƻŘƛǾŜǊǎƛǘŜǘƛǘέ i ndryshuar me Ligjin Nr. 37/2013 

¶ Ligji Nr. 10006/2008 άtšǊ ƳōǊƻƧǘƧŜƴ Ŝ Ŧŀǳƴšǎ ǎš ŜƎšǊέ  

¶ Ligji Nr. 10431/2011 άtšǊ ƳōǊƻƧǘƧŜƴ Ŝ ƳƧŜŘƛǎƛǘέ 

¶ Ligji Nr. 10448/2011 άtšǊ ƭŜƧŜǘ ƳƧŜŘƛǎƻǊŜέ 

¶ Ligji Nr. 10463/2011 άtšǊ ƳŜƴŀȄƘƛƳƛƴ Ŝ ƛƴǘŜƎǊǳŀǊ ǘš ƳōŜǘƧŜǾŜέ  

¶ Ligji Nr. 111/2012 άtšǊ ƳŜƴŀȄƘƛƳƛƴ Ŝ ƛƴǘŜƎǊǳŀǊ ǘš ōǳǊƛƳŜǾŜ ǳƧƻǊŜέ 

¶ Ligji Nr. 64/2012 άtšǊ ǇŜǎƘƪƛƳƛƴέ 

¶ Ligji Nr. 10390/2011 άtšǊ ǇšǊŘƻǊƛƳƛƴ Ŝ ǇƭŜƘǊŀǾŜ ǇšǊ ōƛƳšǘέ  

¶ Ligji Nr. 106/2016 άtšǊ ǇǊƻŘƘƛƳƛƴ ōƛƻƭƻƎƧƛƪΣ ŜǘƛƪŜǘƛƳƛƴ Ŝ ǇǊƻŘǳƪǘŜǾŜ ōƛƻƭƻƎƧƛƪŜ ŘƘŜ ƪƻƴǘǊƻƭƭƛƴ 

Ŝ ǘȅǊŜέ 

¶ Ligji Nr. 93/2015 άtšǊ ǘǳǊƛȊƳƛƴέ 

¶ Ligji Nr. 103/2016 άtšǊ ŀƪǳŀƪǳƭǘǳǊšƴέ  

¶ Ligji Nr. 81/2017 άtšǊ ½ƻƴŀǘ Ŝ aōǊƻƧǘǳǊŀέ (në veçanti nenet 42-50)  

¶ Ligji Nr. 27/2018 άtšǊ ¢ǊŀǎƘšƎƛƳƛƴš YǳƭǘǳǊƻǊŜ ŘƘŜ aǳȊŜǘšέ 

¶ Vendim i Këshillit të Ministrave (VKM) Nr. 450, datë 01.07.1998 άPër administrimin e qytetit 

ŀƴǘƛƪ ǘš .ǳǘǊƛƴǘƛǘέ 

¶ VKM Nr. 82 datë 02.03.2000 άtšǊ ǎƘǇŀƭƭƧŜƴ tŀǊƪ YƻƳōšǘŀǊ ƴš ƳōǊƻƧǘƧŜ ǘš ǎƘǘŜǘƛǘ ǘš Ȋƻƴšǎ 

ŀǊƪŜƻƭƻƎƧƛƪŜ ǘš .ǳǘǊƛƴǘƛǘέ 

¶ VKM Nr. 531 datë 31.10.2002 άtšǊ ǎƘǇŀƭƭƧŜƴ Ŝ ƪƻƳǇƭŜƪǎƛǘ ƭƛƎŀǘƛƴƻǊ ǘš .ǳǘǊƛƴǘƛǘ ŘƘŜ ǘŜǊǊƛǘorit 

përreth tij zonë natyrore në mbrojtje të veçantë dhe përfshirjen e tij në listën e ligatinave me 

ǊšƴŘšǎƛ ƴŘšǊƪƻƳōšǘŀǊŜΣ ƴš ǾŜœŀƴǘƛ ǎƛ Ƙŀōƛǘŀǘ ǇšǊ ǎƘǇŜƴŘšǘ ǳƧƻǊšέ 

¶ VKM Nr. 857 datë 19.12.2003 άtšǊ ƳƛǊŀǘƛƳƛƴ Ŝ ǊǊŜƎǳƭƭƻǊŜǎ ǎš ŦǳƴƪǎƛƻƴƛƳƛǘ ǘš ½ȅǊšǎ ǎš 

AdminiǎǘǊƛƳƛǘ ŘƘŜ YƻƻǊŘƛƴƛƳƛǘ ǘš tŀǊƪǳǘ YƻƳōšǘŀǊ ǘš .ǳǘǊƛƴǘƛǘέ 

¶ VKM Nr. 693 datë 10.11.2005 άtšǊ ǎƘǇŀƭƭƧŜƴ Ŝ ƪƻƳǇƭŜƪǎƛǘ ƭƛƎŀǘƛƴƻǊ ǘš .ǳǘǊƛƴǘƛǘ άtŀǊƪ 

Kombëtarέ 

¶ VKM Nr. 134 datë 20.02.2013, si shtesë e Vendimit të Këshillit të Ministrave Nr. 693 datë 

10.11.2005 άPëǊ ƪǳŦƛƧǘš Ŝ ǊƛƴƧ ǘš tŀǊƪǳǘ YƻƳōšǘŀǊ ǘš .ǳǘǊƛƴǘƛǘέ 

¶ VKM Nr. 495 datë 22.07.2014, "Për disa shtesa dhe ndryshime në VKM Nr. 693 datë 

млΦммΦнллр ǇšǊ ǎƘǇŀƭƭƧŜƴ Ŝ YƻƳǇƭŜƪǎƛǘ [ƛƎŀǘƛƴƻǊ ǘš .ǳǘǊƛƴǘƛǘ άtŀǊƪ YƻƳōšǘŀǊέ 

¶ VKM Nr. 593 datë 09.10.2018 "Për përbërjen, funksionet, detyrat dhe përgjegjësitë e 

komiteteve të menaxhimit të zonave të mbrojtura" 

¶ VKM Nr. 57 datë 06.02.2019 άtšǊ ƪǊƛǘŜǊŜǘ ŘƘŜ ƳƻŘŀƭƛǘŜǘŜǘ ǇšǊ ȊƻƴƛƳƛƴ ǘŜǊǊƛǘƻǊƛŀƭ ōǊŜƴŘŀ 

ȊƻƴŀǾŜ ǘš ƳōǊƻƧǘǳǊŀ ƳƧŜŘƛǎƻǊŜέ  

¶ VKM Nr. 302 datë 10.05.2019άtšǊ ƪǊƛǘŜǊŜǘ Ŝ ǳǎƘǘǊƛƳit, miratimit dhe monitorimit të 

veprimtarive kërkimore-shkencore në zonat e mbrojtura mjedisoreέ 

¶ Urdhër Nr. 148 datë 21.02.2013, άtšǊ ƳƛǊŀǘƛƳƛƴ Ŝ ǎǘǊǳƪǘǳǊšǎ ǎš ǎǘŀƴŘŀǊŘƛȊǳŀǊ ǘš tƭŀƴƛǘ ǘš 

aŜƴŀȄƘƛƳƛǘ ǘš ½ƻƴšǎ ǎš aōǊƻƧǘǳǊέ 

Planet e Përgjithshme Vendore për Konispolin dhe Sarandën (2017). 
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2.2 Zhvillimi i Zonave të Mbrojtura që prej vitit 1992 

Qyteti Antik i Butrintit u shpall Sit i Trashëgimisë Botërore në vitin 1992, me Vendim Nr. 570 të 

Komitetit të UNESCO-s për Trashëgiminë Botërore (Figura 1). Siti me rrënojat e tij të periudhës 

klasike dhe periudhave të mëvonshme, të cilat ende qëndrojnë, shtrihet në vetëm 16 hektarë të 

gadishullit qendror. Harta e mëposhtme tregon gjendjen aktuale të zonave të mbrojtura brenda dhe 

përreth Sitit të Trashëgimisë Botërore. (Shtojca B ά½ƘǾƛƭƭƛƳƛ ƛ ½ƻƴŀǾŜ ǘš aōǊƻƧǘǳǊŀ ǉš ǇǊŜƧ Ǿƛǘƛǘ мффнέ ) 

 

Figura 3: Harta e kufjivje të zonave të mbrojtura brenda dhe përreth Sitit të Trashëgimisë Botërore 
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2.3 Qasja dhe çështjet kyçe 

Është vertetë e lehtë të mrekullohesh nga një sit si Butrinti. Ai është piktoresk në mënyrën më të 

përsosur, i pozicionuar në një peizazh madhështor natyror dhe detar, dhe plotësisht i aksesueshëm 

nga njeriu. Kjo e bën atë njëkohësisht tërheqës dhe të cenueshëm.  

Për rrjedhojë, thelbi i çdo plani të suksesshëm menaxhimi është që siti të vazhdojë të jetë tërheqës, 

duke minimizuar në të njëjtën kohë rreziqet për cënimin e tij.  

Kjo është qasja që është testuar në diskutimet e organizuara me grupet e shumta të interesit në 

nivel kombëtar, rajonal dhe vendor, si dhe me të gjithë anëtarët e ekipit të konsulentëve, për 

përcaktimin e vizionit të PMI-së. (referuar në nënseksion 2.5). 

Të gjitha sitet historike, të çfarëdolloj madhësie apo natyre, përballen me çështje kontradiktore 

lidhur me aksesin dhe konservimin, veçanërisht kur fluksi i vizitorëve përqendrohet në pak muaj, siç 

është rasti i Butrintit. Ky problem është sa i thjeshtë, aq edhe i ndërlikuar: si të mbrojmë pasuritë 

kryesore të sitit, jo vetëm nga zhvillimet e shpejta, por edhe nga vetë vizitorët. 

Njëkohësisht edhe problematika e rritjes së nivelit të detit nga ndryshimet klimatike globale, krahas 

shqetësimeve për ndotjen detare me mbetje plastike, megjithëse nuk është objekt i qëllimit të këtij 

Plani, reagimet ndaj këtyre sfidave në nivel vendor duhet të merren në konsideratë gjatë zbatimit të 

tij.  

Ka ende debat ndërmjet ruajtjes së asaj që ekziston, që është e njohur, e pranuar dhe e kuptuar dhe 

asaj çka është akoma për t'u zbuluar, dhe nevojës për ta shfrytëzuar këtë burim për përfitime socio-

ekonomike të komuniteteve lokale.  

Një faktor tjetër, që vihet re në site të tjera si këto përgjatë Mesdheut Lindor dhe në vende të tjera, 

është ai i konservimit ǘš ŀǎŀƧ ǉš ŜƪȊƛǎǘƻƴ Χ ƴš ƎƧŜƴŘƧŜƴ ǉš šǎƘǘš Χ me një qasje ndërhyrëse 

ΨǊƛƴŘšǊǘǳŜǎŜΩ ndaj monumentit dhe dhe peizazhit përreth. Kjo çështje kërkon studim të kujdesshëm 

dhe plane realiste, të zbatueshme dhe të qëndrueshme për të ardhmen. 

Një plan menaxhimi që nuk merr në konsideratë të gjithë faktorët, mund të sjellë pasoja, që mund të 

shkaktojnë humbjen e vlerave kulturore dhe të identitetit, rënien ekonomike dhe shkatërrim të 

monumentit dhe mjedisit përreth. Këto pasoja janë parë edhe në site të tjera të ngjashme, dhe 

duhen shmangur në rastin e Butrintit. 

Aktualisht, shumica e Siteve të Trashëgimisë Botërore janë të rrezikuara nga mirëmbajtja e 

pamjaftueshme ose e paplanifikuar mirë dhe ndërhyrjet e papërshtatshme, të cilat i izolojnë banorët 

lokal nga toka e tyre dhe kontribuojnë në shkatërrimin e sitit; shpesh, këta faktorë shoqërohen me 

mungesën e të menduarit strategjik dhe burimet e pamjaftueshme, si financiare ashtu edhe 

njerëzore. 

Qasja për hartimin e Planit të Menaxhimit të Integruar për Sitin është bazuar gjerësisht në qëndrimin 

se pasuritë e trashëgimisë mund dhe duhet të jenë një faktor i rëndësishëm në mbështetjen e 

zhvillimit dhe prosperitetit, duke nxitur investimet dhe sipërmarrjen lokale.  

Kjo kërkon që Plani të sigurojë mbrojtjen afatgjatë të sitit dhe pasurive të tij kulturore dhe natyrore 

si dhe një të ardhme dinamike, konkurruese dhe tërheqëse. Gjithashtu, kjo nënkupton se planet 

duhet të kenë ndikim të madh, të jenë krijues dhe të guximshëm në qasjen e tyre. 



Plani i Menaxhimit të Integruar të Parkut Kombëtar të Butrintit (2020-2030)  

  19 

 
 

 

Prandaj, fokusi i këtij plani qëndron në gjetjen e ekuilibrit mes nevojave të dukshme të sitit, lidhur 

me konservimin e tij, dhe nevojave e aspiratave afatgjata të njerëzve që do të kujdesen për të. 

Përfundimisht, në mënyrë që Plani i Menaxhimit të Integruar të arrijë të japë rezultatet e pritshme, 

nevojitet angazhimi i të gjitha palëve: komuniteteve lokale, turistëve, financuesve të tij, drejtuesve 

të rinj dhe agjencive qeveritare, të cilat janë ngarkuar me përgjegjësinë për të punuar bashkërisht 

me mirëkuptim drejt arritjes së qëllimit të përbashkët. 

2.4 Parimet orientuese 

Vizioni, synimet dhe objektivat përfshihen në Kapitulli 9.0, dhe paraprijnë Planin e Veprimit (Kapitulli 

10.0), me të cilin lidhen në mënyrë të drejtpërdrejtë dhe specifike. Shkurtimisht, parimet orientuese 

mbi të cilat është mbështetur hartimi i Planit të Menaxhimit të Integruar janë si më poshtë: 

¶ Mbrojtja dhe ruajtja e Vlerës së Jashtëzakonshme Universale të Sitit të Trashëgimisë 

Botërore dhe strukturës së saj, për brezat e sotëm dhe të ardhshëm. 

¶ Mbrojtja dhe ruajtja e vlerave natyrore të Parkut Kombëtar për brezat e sotëm dhe të 

ardhshëm. 

¶ Mbështetja dhe menaxhimi i mirë i STB-së. 

¶ Ofrimi i një përvoje të sigurt dhe të kënaqshme për vizitorët, e cila nuk e cenon Vlerën e 

Jashtëzakonshme Universale të Sitit.  

¶ Ndërgjegjësimi i publikut për Parkun Kombëtar të Butrintit dhe statusin e tij si STB. 

¶ tšǊŦǎƘƛǊƧŀ Ŝ ƪƻƳǳƴƛǘŜǘŜǾŜ ƭƻƪŀƭŜ ǇšǊ ǘΩiu mundësuar gëzimin e përfitimeve më të mëdha nga 

STB-ja dhe Parku Kombëtar.  

¶ Shndërrimi i Parkut Kombëtar në një mjedis që nxit mësimin dhe edukimin për të gjitha 

moshat, duke ofruar përvoja për të studiuar në mënyrë të thelluar mbi një shumëllojshmëri 

temash dhe të bazuar në realitet. 

Qëllimi i këtyre synimeve dhe objektivave është në përputhje me vizionin: 

Parku Kombëtar i Butrintit do të njihet si lider botëror në menaxhimin e qëndrueshëm të 
siteve me elemente kulturore dhe natyrore, duke u bërë qendra e ofertës turistike rajonale, 
duke iu ofruar vizitorëve një përvojë unike, nëpërmjet angazhimit të komuniteteve vendase 
dhe institucioneve financiare për të vepruar si model për parqe të tjera në Shqipëri.  

2.5 Një strukturë e re menaxhuese 

Menaxhimi i trashëgimisë kulturore dhe i siteve arkeologjike, si dhe mënyra se si të bëhen të 

aksesueshme për publikun, veçanërisht për Sitet e Trashëgimisë Botërore, ka pësuar shumë 

ndryshime gjatë dy dhjetëvjeçarëve të fundit.  

Nga një qasje e orientuar kryesisht nga konservimi, ka ndryshuar në një qasjeje ku vlerat që lidhen 

me peizazhin, historinë, trashëgiminë kulturore materiale dhe jomateriale, luajnë rolin e tyre kryesor 

në çështjet mjedisore dhe modelet e planifikimit. Këto ndryshime kanë mundësuar krijimin e një 

grupi përfituesish dhe palësh interesi më të gjerë. 

Për herë të parë, ndikimet në popullsinë vendase konsiderohen padyshim po aq të rëndësishme sa 

edhe ndikimet në vetë sitin historik.  
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Të gjitha planet e menaxhimit dhe ato të biznesit kanë nevojë për orientim dhe mbështetje, për 

financime dhe elemente të tjera, dhe mënyra e zotërimit dhe realizimit është mjeti kryesor për 

garantimin e zbatimit dhe vijimësisë së këtyre planeve në terma afatgjatë. Prandaj, integrimi i 

elementeve të mësipërm është një aspekt themelor i propozimeve për Butrintin. 

Duke marrë parasysh sa më sipër, lind nevoja për një strukturë të re drejtimi dhe menaxhimi, të 

mbështetur, nga rojtarë (rangers) të sitit të pajisur me mjetet e duhura, ekspertë të mjedisit dhe 

komunitetit. Të gjithë këta persona janë në dispozicion dhe shumë prej tyre kanë dëshirë të 

angazhohen. Gjatë punës kërkimore, anëtarët e ekipit janë takuar me shumë prej tyre.  

Butrinti mundet dhe duhet të jetë modeli që do të frymëzojë projekte të tjera të ngjashme. Ky duhet 

të jetë qëllimi dhe trashëgimia e tij për brezat e ardhshëm. Për ta siguruar një gjë të tillë, qeveria ka 

miratuar legjislacionin kombëtar përkatës. 

2.6 Konsultimi 

Në kuadrin e hartimit të Planit të Menaxhimit të Integruar të Parkut Kombëtar të Butrintit, janë 

organizuar takime këshillimi me një sërë grupesh interesi dhe palësh të interesuara. Gjatë procesit të 

konsultimit me të gjitha palët e interesit, vëmendje e veçantë iu kushtua përfshirjes së një sërë 

bashkëbiseduesish me formime dhe me interesa të ndryshme lidhur me Butrintin, të gatshëm për të 

diskutuar në mënyrë transparente dhe konstruktive mbi përvojat, opinionet dhe aspiratat e tyre. 

Aktiviteti i parë u përqendrua në prezantimin e qasjes së propozuar nga konsulenti për përgatitjen e 

Planit të Menaxhimit të Integruar, gjatë paraqitjes publike të projektit në Tiranë, më 3 tetor 2018. 

Më 6 tetor 2018, në Sarandë, u organizua një seminar me palët e interesit. Të dyja këto aktivitete 

mundësuan përgatitjen e një liste fillestare me palët kombëtare dhe lokal të interesit, ku u shtuan 

edhe persona të tjerë që ishin përfshirë në planet e mëparshme të menaxhimit dhe në dokumentet 

e tjera strategjike për Butrintin. 

Përgatitja e këtij Plani Menaxhimi u mundësua falë kontributeve të shumë individëve. Gjithsej, mbi 

shtatëdhjetë e pesë persona ofruan njohurite dhe përvojën e tyre. Rëndësi të veçantë pati diskutimi 

me agjencitë qeveritare dhe ministritë si më poshtë: 

¶ Zyra për Administrim dhe Koordimin të Parkut Kombëtar të Butrintit 

¶ Ministria e Kulturës 

¶ Ministria e Turizmit dhe Mjedisit 

¶ Ministria e Bujqësisë dhe Zhvillimit Rural 

¶ Ministria e Infrastrukturës dhe Energjisë 

¶ Instituti i Monumenteve Kulturore  

¶ Instituti i Arkeologjisë 

¶ Universiteti i Tiranës 

¶ AKZM ς Agjencia Kombëtare e Zonave të Mbrojtura 

¶ AdZM Vlorëς Administrata Rajonale e Zonave të Mbrojtura Vlorë 

U zhvilluan seminare, takime dhe intervista me përfaqësues të bashkive të Sarandës, Konispolit dhe 

Finiqit, kryepleqtë e fshatrave të Vrinës, Shëndellit, Xarrës dhe Mursit, si dhe grupe të tjera. Do të 

nevojiten edhe takime të tjera në të ardhmen për të: 

¶ Informuar ata për mundësitë dhe çështjet e mbartura lidhur me Parkun Kombëtar në 

periudhën afatmesme dhe afatgjatë 
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¶ Nxitur të kuptuarit e nevojave dhe interesave të tyre 

¶ Identifikuar rolet dhe përgjegjësitë përkatëse  

¶ Vlerësuar kërkesat për ngritjen e kapaciteteve 

¶ Planifikuar programet e nevojshme për edukimin dhe trajnimin. 

2.6.1 Menaxhimi i procesit të konsultimit me palët e interesit 

Në vijim të një analize të thelluar të interesave të palëve të interesuara për projektin, u organizuan 

rregullisht takime individuale me përfaqësues të organeve të qeverisjes qendrore, që janë 

përgjegjëse për Parkun Kombëtar të Butrintit, duke përfshirë Ministrinë e Kulturës, Institutin 

Kombëtar të Trashëgimisë Kulturore si dhe Ministrinë e Turizmit dhe Mjedisit së bashku me 

Agjencinë Kombëtare të Zonave të Mbrojtura (AKZM).  

U organizuan takime edhe me përfaqësues të bashkive, të cilat u përqendruan kryesisht në 

angazhimin e personave lokal me ndikim, kryepleqve dhe vendimmarrësve në fushën e turizmit të 

qëndrueshëm, mjedisit dhe zhvillimit ekonomik në këtë proces. Vëmendje e veçantë iu kushtua edhe 

angazhimit në dialog të komuniteteve lokale, që jetojnë përreth ose brenda Parkut Kombëtar, 

nëpërmjet takimeve të drejtpërdrejta me banorët ose takimeve me kryepleqtë e fshatrave dhe/ose 

administratorët e njësive.  

Qëllimi i këtij procesi është përfshirja e një game sa më të gjerë përfituesish të drejtpërdrejtë dhe 

atyre personave me ekspertizë të veçantë lokale (shoqëri turistike dhe udhërrëfyes turistikë, që kanë 

lidhje me burimet kulturore dhe natyrore, fermerë lokal, aktivistë të mjedisit dhe zejtarë lokal), për 

t'iu kërkuar këshilla mbi identifikimin e problematikave aktuale dhe zgjidhjeve të mundshme. 

Gjithashtu, ky proces synonte që të gjitha palët të kuptonin në të njëjtën mënyrë dhe të binin dakord 

me parimet e përgjithshme dhe mekanizmat e koordinimit, të propozuara për Planin e Menaxhimit 

të Integruar.  

Procesi i konsultimit të palëve të interesit përfshinte edhe përfaqësues të universiteteve dhe 

akademikëve të spikatur në fushat e arkeologjisë, menaxhimit të trashëgimisë kulturore, ekologjisë 

dhe mjedisit, që kontribuuan në identifikimin e problematikave parësore dhe zgjidhjeve që duheshin 

marrë parasysh. 

2.6.2 Grupet e nënpërfaqësuara pjes±risht dhe ato t± v±shtira p±r tôu arritur 

Pjesëmarrja dhe përfshirja e palëve dhe grupeve të interesit ishte mjaft e dobishme dhe e frytshme. 

Megjithatë, ky proces nxori në pah nevojën për konsolidimin e pjesëmarrjes së komuniteteve lokale 

në fazën e zbatimit të Planit të Menaxhimit të Integruar.  

Ky grup heterogjen palësh përbëhet kryesisht nga banorë lokal të fshatrave Shëndelli, Vrinë, Xarrë 

dhe Ksamil. Megjithëse janë organizuar konsultime me personat përgjegjës nga bashkitë përkatëse 

dhe përfaqësuesit vendorë, siç janë kryepleqtë e fshatrave, duhet të synohet pjesëmarrje më aktive 

e banorëve lokal në konsultimet me publikun e gjerë gjatë fazës së zbatimit.  

Me qëllim trajtimin e suksesshëm të këtyre nevojave, shihet si i nevojshëm caktimin e një personi 

përgjegjës për ndërlidhjen me komunitetin, i cili do të përfaqësojë dhe do të ndërveprojë me 

komunitetet lokale gjatë dhe ndërmjet takimeve që do të mbahen rregullisht me to. 

Identifikimi i përfaqësuesve të subjekteve private, që ushtrojnë veprimtari ose janë licensuar për 

aktivitetet e peshkimit dhe akuakulturës në Parkun Kombëtar, ka qenë e vështirë. Kjo për shkak se 

skema aktuale e licencimit për peshkimin për të gjithë Parkun Kombëtar të Butrintit është në fazë 
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rivlerësimi nga Qeveria e Shqipërisë. Për të shmangur rrezikun e nënvlerësimit të nevojave dhe 

potencialit të këtij grupimi specifik, u ndërmor një dialog me përfaqësuesit e lartë të Ministrisë së 

Bujqësisë dhe Zhvillimit Rural dhe Drejtorisë së saj të Peshkimit.  

Palët e interesit, që do të preken ose që kanë detyrime që rrjedhin nga politikat dhe rekomandimet e 

kësaj PMI-je, do të konsultohen para fazës së zbatimit. Një rekomandim për drejtuesit është hartimi i 

një Strategjie të Zhvillimit të Integruar të Komunitetit, si dhe caktimin e një personi përgjegjësi për 

angazhimin e komunitetin si pjesë e ekipit të menaxhimit për koordinimin dhe nxitjen e 

marrëdhënieve me komunitetet. 

Mekanizmat e angazhimit do të përfshijnë: 

¶ një program të informimit publik, 

¶ një program tremujor takimesh me komunitetin, i cili më vonë do të kthehet në mjet dhe 

forum për shkëmbimin e pikëpamjeve dhe ndarjen e informacioneve. 

2.7 Praktikat më të mira 

bš ǇšǊƎƧƛǘƘšǎƛ ΨǇǊŀƪǘƛƪŀǘ Ƴš ǘš ƳƛǊŀΩΣ ƳǳƴŘ ǘš ǇšǊƪǳŦƛȊƻƘŜƴ ŘǳƪŜ ƴƧƻƘǳǊ ŀŦǘšǎƛƴš Ŝ ƻǊƎŀƴƛȊŀǘšǎ ǇšǊ 

të ekuilibruar cilësitë dhe praktikat e saj unike, me çka ka të përbashkët me organizata të ngjashme. 

Rrjedhimisht, është më se e arsyeshme që të merren në konsideratë shembuj të praktikës më të 

ƳƛǊš ƴƎŀ ǾŜƴŘŜ ǘš ǘƧŜǊŀ όΨǎǘŀƴŘŀǊŘ ōŀȊšΩύ ƴš ƳšƴȅǊš ǉš ǎƛǇšǊƳŀǊǊƧŜǘ ŘƘŜ ƴŘërhyrjet e tyre të 

suksesshme të mund të frymëzojnë procesin në fjalë. Në rastin e Butrintit, ato mund të përfshijnë 

konservimin arkeologjik, menaxhimin e vizitorëve, menaxhimin mjedisor, interpretimin dhe 

angazhimin e komunitetit. 

2.7.1 Modelet e aplikuara në hartimin e Planit të Menaxhimit të Integruar 

Shpallja e Butrintit si Sit i Trashëgimisë Botërore, Park Kombëtar dhe Zonë Ramsar do të thotë që 

menaxhimi dhe zhvillimi i ardhshëm i tij duhet të respektojë disa standarde të pranuara 

ndërkombëtarisht. Ku ndër të tjera përmendim: Konventën e UNESCO-s (1972) për mbrotjen e 

trashëgimimsë botërore natyrore dhe kulturore, Konventën e Ramsarit për Ligatinat, rekomandimet 

e Qendrës së Trashëgimisë Botërore (UNESCO) përmes organeve këshillimore të saj ICOMOS, 

ICCROM, IUCN. Këto, jo vetëm që theksojnë domethënien dhe rëndësinë ndërkombëtare të 

Butrintit, por njëkohësisht ofrojnë një sërë parimesh udhëzuese që përdoren si modele për 

mbrojtjen, konservimin, prezantimin dhe shfrytëzimin e qëndrueshëm të vendeve të tilla në mbarë 

botën. 

Udhëzimet Operacionale për Sitet e Trashëgimisë Botërore është një dokument oreintues për 

zbatimin e Konventës së Trashëgimisë Botërore të UNESCO-s, të cilën Shqipëria e ka ratifikuar në 

vitin 1989.  

Krahas këtij dokumenti dhe planeve të mëparshëm të menaxhimit të Butrintit, jemi bazuar në planet 

strategjike të siteve të mëposhtme: 

¶ STB Stounhenxh, MB 

¶ STB Qyteti i Bath, MB 

¶ STB Giants Causeway, MB 

¶ STB Muri i Hadrianit, MB 

¶ Parku Kombëtar Detar Karaburun-Sazan, Shqipëri 
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¶ STB Manastiri Gelati, Gjeorgji 

¶ STB Qendra historike e Napolit, Itali. 

Këto standarde kanë ofruar parimet mbi të cilat jemi mbështetur për të gjitha propozimet për 

Parkun Kombëtar të Butrintit, siç janë parashtruar në Planin e Menaxhimit të Integruar, si dhe në 

strukturën e vetë Planit, duke përfshirë dhe formatin e Planit të Veprimit dhe kuadrin e monitorimit, 

në veçanti. Për të gjitha aspektet, ekipi është bazuar në shembuj të praktikës më të mirë nga mbarë 

bota, duke përfshirë dhe konservimin e rrënojave arkeologjike dhe peizazheve ekologjike, 

menaxhimin e vizitorëve brenda dhe rreth Parkut dhe mënyrën se si do të drejtohet, menaxhohet 

dhe financohet. 

Site të Trashëgimisë Botërore me vlera të integruara kulturore dhe natyrore  

Ndërkohë që STB e Parkut Kombëtar të Butrintit njihet për vlerat e veta kulturore të 

jashtëzakonshme, ekziston mundësia që të shpallet si një "Sit Miks", i cili do të njihte edhe vlerat e tij 

të jashtëzakonshme natyrore. Kjo do ta vendoste Butrintin në të njëjtën kategori me site mikse, të 

njohura në rang botëror të tilla si: 

¶ Meteora dhe Mali i Atosit, Greqi 

¶ Mali Perdu, Pirene, Francë 

¶ Qyteti Antik i Majave dhe Pyjet e Mbrojtura Tropikale të Çalakmulit, Kampeçe, Meksikë 

¶ Trashëgimia Kulturore dhe Natyrore e Rajonit të Ohrit, Maqedoni e Veriut 

¶ Ibiza, Biodiversitet dhe Kulturë, Spanjë 

¶ Parku Kombëtar Göreme dhe Sitet Shkëmbore të Kapadokias, Turqi 

¶ Tempulli Historik i Maçu Piçus, Peru. 

 

Drejtimi  

Lidhur me aspektin e drejtimit, janë përdorur modele të Siteve të Trashëgimisë Botërore në pronësi 

të përbashkët (private, publike dhe jofitimprurëse) në kontekstin e krijimit dhe financimit të një 

organizate të re jofitimprurëse, që do të marrë përsipër menaxhimin dhe zhvillimin e sitit, ku shteti 

mban pronësinë e sitit. Shembuj specifikë përfshijnë:  

¶ Stounhenxh (një vlerë kulturore shtetërore, për të cilën janë bërë marrëveshje të shumta 

mbi pronësinë e tokës, duke përfshirë dhe organizatën jofitimprurëse "National Trust" 

(Autoriteti Kombëtar për Ruajtjen e Vendeve me Interes Historik dhe Bukuri Natyrore) ) 

¶ Kulla e Londrës (një pasuri e Kurorës, që ruhet në mirëbesim nga Madhëria e saj, 

Mbretëresha, në emër të kombit, dhe që menaxhohet nga organizata jofitimprurëse Historic 

Royal Palaces charity (Pallatet Historike Mbretërore) 

¶ Versajë (një Monument Historik në pronësi të Shtetit Francez dhe i mbikëqyrur nga Ministria 

e Kulturës, me administrim dhe menaxhim financiar të pavarur) 

¶ Qyteti romak i Pompeit (në pronësi të Shtetit Italian; objekt i një projekti konservimi 

afatgjatë në mbarë sitin, i mbështetur nga një konsorcium financuesish privatë, 

universitetesh dhe shoqërish, dhe që ofron një program vjetor për shkolla verore rreth 

teknikave të konservimit arkeologjik) 

¶ Shërbimi Kombëtar i Parqeve të SHBA-së ka ofruar modelet e praktikave më të mira të 

menaxhimit të parqeve kombëtare, duke përfshirë dhe rolin dhe përgjegjësitë e rojtarëve, 

menaxhimit të vizitorëve dhe teknikave të interpretimit, partneriteteve publike-private (për 



Plani i Menaxhimit të Integruar të Parkut Kombëtar të Butrintit (2020-2030)  

  24 

 
 

 

hotele, hostele, restorante dhe kampe) dhe rolin, pozicionimin dhe përdorimin e qendrave 

të vizitorëve. 

Konservimi 

Konservimi ka për qëllim të nxjerrë në pah rëndësinë e trashëgimisë kulturore, duke ruajtur sa më 

shumë të jetë e mundur historinë e plotë të sitit, nëpërmjet konsolidimit të stratigrafisë së tij. 

Parimet e konservimit që janë zbatuar në Butrint, synojnë konservimin dhe konsolidimin e rrënojave 

në sit pa ndërmarrë ndërhyrje rikonstrukturuese apo restauruese, me përjashtim të disa ndërhyrjeve 

të vogla për të ruajtur qëndrueshmërinë e strukturave dhe për të garantuar sigurinë e vizitorëve, 

duke përdorur sa më shumë që të jetë e mundur elemente origjinale arkitekturore. 

Aspekt i rëndësishëm i planit të konservimit ishte dhënia përparësi e detyrave të mëposhtme: 

¶ përfundimi i punimeve të prapambetura, për shkak të mungesës së ndërhyrjeve të 

konservimit gjatë viteve të fundit 

¶ hartimi i një kalendari të qëndrueshëm mirëmbajtjeje dhe me kosto të mirëpërcaktuara për 

të gjitha elementet e sitit, duke përfshirë dhe ato që mund të lindin nga ndërhyrjet e 

konservimit. 

Bazë për qasjen e propozuar të konservimit përbëjnë: 

¶ Parimet e përcaktuara nga Konventa për Mbrojtjen e Trashëgimisë Arkeologjike të Evropës 

(e rishikuar) (Valeta, 1992); të cilën Shqipëria e ka ratifikuar në vitin 2008. 

¶ Zbatimi i një plani plotësisht të integruar dhe plani konservimi të ndarë në faza, siç 

sugjerojnë parimet e konservimit të ICOMOS (karta të ndryshme), dhe i përgatitur nga 

arkitekti i konservimit të projektit, me mbështetjen e arkeologut dhe konservuesit të sitit. 

¶ Parimet, Politikat dhe Udhëzimet e Konservimit nga Historic England (e cila parashtron 

gjashtë qasje kyçe). 

Menaxhimi i vizitorëve dhe kapaciteti mbajtës 

Menaxhimi i vizitorëve është aspekt thelbësor për qëndrueshmërinë e Butrintit si një destinacion 

ndërkombëtar turizmi. Të gjitha Sitet e Trashëgimisë Botërore duhet të arrijnë të gjejnë një ekuilibër 

midis aksesit të publikut dhe ruajtjes së burimeve arkeologjike dhe natyrore, që përbën sfidë të 

madhe. Propozimet për menaxhimin e vizitorëve në Butrint përfshijnë një qendër të re vizitorësh, 

transport ekologjik si autobusët dhe varkat elektrike, si dhe shtigje (duke përfshirë dhe shtegkalimet) 

dhe tabela informuese. Këto propozime janë bazuar në ndërhyrjet infrastrukturore për vizitorët të 

ndërmarra nga Sitet më të vizituara të Trashëgimisë Botërore, të cilat vetë autorët e PMI-së i kanë 

vizituar, si më poshtë:  

¶ STB Stounhenxh, MB  

¶ STB Muri i Hadrianit, MB 

¶ Zonat Arkeologjike të Pompeit dhe Herkulaneum, Itali  

¶ Parku Kombëtar Everglades, Florida 

¶ Parku Kombëtar Yosemite, Kaliforni 
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Zhvillimi i komunitetit, menaxhimi ekologjik, edukimi dhe trajnimi 

Komunitetet që jetojnë brenda dhe rreth Siteve të Trashëgimisë Botërore kanë një interes të 

ngushtë lidhur me vlerat natyrore dhe kulturore, ndaj zhvillimi shoqëror dhe ekonomik duhet të 

mbështetet nga drejtuesit me pikësynim mirëqenien, edukimin, trajnimin dhe punësimin. Praktikat e 

qëndrueshme bujqësore në Butrint duhen nxitur dhe forcuar, për të mundësuar rivendosjen e rendit 

ekologjik dhe të biodiversitetit. PMI-ja është mbështetur në disa nga shembujt botërorë të 

praktikave më të mira në sitet e mëposhtme, të administruara nga Shërbimi Kombëtar i Parqeve të 

SHBA-së (ku një prej autorëve të këtij Plani ka punuar më parë):  

¶ Parku Kombëtar Historik Marsh-Billings-Rockefeller, Vermont 

¶ Zona e Trashëgimisë Kombëtare të Lumit Cane, Luiziana  

¶ Korridori i Partneritetit të Trashëgimisë Kombëtare Delaware-Lehigh, Delauer 

¶ Blackwater Heritage State Trail (Shtegu i Trashëgimisë Shtetërore), Florida. 

Procesi i identifikimit të praktikës më të mirë nuk mbaron kurrë. Megjithatë, me arritjen e disa 

standardeve, organizata duhet të jetë e gatshme të vendosë synime të reja, duke bërë përpjekje të 

vazhdueshme për t'u përmirësuar. Për shembull, standardet e përcaktuara për Butrintin lidhur me 

konservimin arkeologjik duhet ta kthejnë atë në një model të praktikës më të mirë, veçanërisht në 

rajonin e Mesdheut Lindor. Por, drejtuesit e Butrintit duhet të përpiqen të vendosin standarde të 

reja, siç është synimi për arritjen e nivelit neutral të karbonit, ose ndoshta nëpërmjet regjistrimit të 

peizazheve të tij antike me mjete dhe mënyra jondërhyrëse, të cilat i bëjnë këto peizazhe reale dhe 

kuptimplota për turistët dhe banorët lokal.  

Koncepti i praktikës më të mirë është përdorur gjerësisht në fushën e menaxhimit mjedisor, dhe 

është me shumë rendësi për Butrintin. Për shembull, ky koncept është përdorur në akuakulturë, me 

rekomandimin e vazhdueshëm për përbërës ushqimorë me nivel të ulët fosfori, në pylltari për 

menaxhimin dhe ruajtjen e zonave mbrojtëse bregdetare, dhe në menaxhimin e bagëtive dhe 

kullotave për rregullimin e normave të kullotjes.  

Më konkretisht, ky koncept është përqendruar në cilësinë e ujit dhe ajrit, si reduktimi i plehrave 

kimike dhe identifikimi e miratimi i praktikës më të mirë për kontrollimin e kripësisë, si dhe 

reduktimi i shkarkimeve të dëmshme të automjeteve. 

Megjithatë, këto qasje, ashtu si në rastin e Butrintit, janë gjithmonë të veçanta për kontekstin dhe 

shpesh shoqërohen me polemika, për shkak të mungesës së njohurive të thelluara dhe të dhënave 

sasiore. Në raste të tilla, mbase do të ishte më e dobishme që praktikën më të mirë ta mendojmë si 

një proces nga i cili do të mësojmë, dhe jo si një sërë rregullash apo udhëzimesh. Kjo qasje, e 

rekomanduar për Parkun Kombëtar, përqendrohet në nxitjen e përmirësimeve graduale të cilësisë 

në të gjitha fushat, dhe në promovimin e të nxënit të vazhdueshëm; rrjedhimisht, theksi në këtë PMI 

vendoset mbi angazhimin dhe përfshirjen e komunitetit.  

Në mbështetje të të gjitha këtyre përpjekjeve për krijimin e praktikës më të mirë, duhet të 

informohemi për nisma dhe metoda që kanë rezultuar të suksesshme në vende të tjera. Kjo 

nënkupton që Fondacioni i Ri edhe Komiteti i Menaxhimit i propozuar i Parkut Kombëtar duhet të 

angazhohen në mënyrë aktive në programin e vazhdueshëm dhe të qëndrueshëm të mbledhjes së të 

dhënave dhe informacionit, për të gjithë faktorët që lidhen me Zonën A3 dhe mbarë Parkun 

Kombëtar. Sigurisht, Grupi Kërkimor i Butrintit mund të ndihmojë në këtë aspekt, por rolin 

udhëheqës duhet ta kenë organizatat e menaxhimit të përfshira. 
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Strategjia e Ngritjes së Kapaciteteve të Trashëgimisë Botërore, e miratuar nga Komiteti i 

Trashëgimisë Botërore, në vitin 2011, harton materiale burimore si raste studimore të praktikës më 

të mirë dhe mjete komunikimi, si dhe shtysa për organizatat qeverisëse dhe menaxherët e sitit, për 

të reflektuar mbi praktikat e tyre të menaxhimit dhe për të parë mundësi të reja për përmirësim. 

Praktikat e suksesshme dhe të qëndrueshme të menaxhimit mund të përfshijnë gjithçka, që nga 

angazhimi i banorëve lokal në menaxhimin e sitit deri në hartimin e politikave te reja dhe rregullimin 

e turizmit.  

Lidhur me rekomandimet specifike, në seksionet përkatëse të këtij Plani Menaxhimi jepen shembuj 

të parqeve të tjera kombëtare dhe Siteve të Trashëgimisë Botërore si praktikat më të mira. 

 

2.0  Hyrje ς Pika kyçe  

 

¶ Në vitin 1992, Qyteti Antik i Butrintit u shpall Sit i Trashëgimisë Botërore. 

¶ Thelbi i çdo plani të suksesshëm menaxhimi është që siti të vazhdojë të jetë tërheqës, duke 

minimizuar në të njëjtën kohë edhe rreziqet per cënimin e tij. 

¶ Pasuritë e trashëgimisë mundet, dhe duhet, të jenë një faktor domethënës në mbështetjen 

e rritjes dhe prosperitetit ekonomik duke nxitur si investimet, ashtu edhe sipërmarrjen 

lokale. 

¶ Të gjitha planet e biznesit dhe menaxhimit kanë nevojë për pronësi, orientim dhe 

mbështetje për të siguruar që këto plane do të zbatohen dhe mirëmbahen në terma 

afatgjatë  

¶ U realizuan takime dhe seminare konsultative me një numër të madh aktorësh dhe palësh 

interesi gjatë fazës së punës kërkimore për Planin e Menaxhimit të Integruar. 

¶ Janë shqyrtuar shembujt e praktikës më të mirë lidhur me drejtimin, vlerat e trashëgimisë 

kulturore, konservimin arkeologjik, menaxhimin e vizitorëve, menaxhimin mjedisor, 

interpretimin dhe angazhimin e komunitetit. 

¶ Butrinti duhet të jetë modeli që do të frymëzojë projekte të tjera të ngjashme dhe për ta 

siguruar një gjë të tillë, qeveria ka miratuar legjislacionin kombëtar përkatës. 
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3.0 PARKU KOMBËTAR I BUTRINTIT 

άaš ƭšǊ ǘš ǘš ǘƘŜƳ ǎŜ .ǳǘǊƛƴǘƛ šǎƘǘš ǇšǊ YƻǊƪȅǊšƴ όYƻǊŦǳȊƛƴύΣ ŀǎƘtu siç është Antiumi për 

Romën ς ǾŜƴŘƛ Ƴš ƛ ǉŜǘšΣ Ƴš ƛ ƪšƴŘǎƘšƳ ŘƘŜ Ƴš ƛ ōǳƪǳǊ ƴš ōƻǘšέ -Letër e Ciceronit 

drejtuar Atikusit 4.8.1 (viti 56 para Krishtit). 

Butrinti është një ndër peizazhet botërore të jashtëzakonshme, siç dëshmohet nga përcaktimet e tij 

si Sit i Trashëgimisë Botërore (1992; 1992), si Park Kombëtar (2000; 2005; 2013) dhe si Zonë Ramsar 

(2003).  

Përmendur për herë të parë në filozofinë perëndimore në poemën epike Eneida, të Virgjilit, rreth 

vitit 25 para Krishtit, Butrinti është banuar për të paktën 12,000 vjet, ose për rreth 500 breza. Siti 

është një perlë e padiskutueshme e mozaikut të siteve arkeologjike të rëndësishme në nivel 

ndërkombëtar, i cili kontribuon në përcaktimin e historisë së Mesdheut dhe të botës perëndimore. 

Si i tillë, siti ka qenë për vite me radhë në qendër të një sërë studimesh arkeologjike, historike dhe 

ekologjike, të cilat së bashku kanë ndërtuar një literaturë të pasur, të besueshme dhe të vërtetuar 

nga studiues të tjerë për sitin dhe zonën rreth tij. 

3.1  Vlera e Jashtëzakonshme Universale 

I pozicionuar në jug të Shqipërisë, rreth 20 km nga qyteti i Sarandës, Butrinti ofron një mjedis të 

veçantë, të ngritur midis arkeologjisë, monumenteve dhe natyrës mesdhetare. Së bashku me zonën 

rreth tij, përbën një peizazh kulturor të jashtëzakonshëm, që është zhvilluar organikisht për shekuj të 

tërë. Butrinti i ka shpëtuar zhvillimit të pakontrolluar, që në rajonin e Mesdheut ka ulur vlerën e 

trashëgimisë së peizazheve më historike. Butrinti është vendi ku bashkekzistojnë arkeologjia dhe 

natyra. Ky aset është një mikrokozmos i historisë mesdhetare, ku sipas të dhënave më të hershme, 

popullimi i tij daton që nga vitet 50,000 para Krishtit, dhe vijon deri në shekullin XIX pas Krishtit.  

Janë identifikuar site parahistorike brenda qendrës së Butrintit, kodrës së vogël të rrethuar nga 

ujërat e Liqenit të Butrintit dhe Kanalit të Vivarit, si dhe në mbarë territorin e tij. Duke filluar nga viti 

800 para Krishtit deri në mbërritjen e romakëve, Butrinti qe nën ndikimin e kulturës greke, duke 

ǊǳŀƧǘǳǊ ŜƭŜƳŜƴǘŜǘ Ŝ ƴƧš ǉȅǘŜǘƛ ǘƛǇƛƪ άpolisέΣ ƛ ōŀƴǳŀǊ ƴƎŀ ŦƛǎŜǘ Ŝ ƪŀƻƴšǾŜΦ bš Ǿƛǘƛƴ пп ǇŀǊŀ YǊƛǎƘǘƛǘΣ 

Butrinti u kthye në koloni romake dhe territori i tij u zgjerua ndjeshëm deri në moçalishten e 

bonifikuar, fillimisht deri në jug përtej Kanalit të Vivarit, ku u ndërtua edhe ujësjellësi. Në shekullin V 

pas Krishtit, Butrinti u bë qendër peshkopate; në të njëjtën periudhë, u fortifikua dhe u ngritën 

strukturat e hershme kryesore të krishtera. Pas një periudhe braktisjeje, Butrinti u rindërtua në 

shekullin IX nën sundimin bizantin. Butrinti dhe territori i tij ranë nën sundimin e Anzhuinëve dhe më 

pas, në shekullin XIV, nën atë të venedikasve. Disa sulme nga dhespotët e Epirit, dhe më vonë nga 

osmanët, çuan në forcimin dhe zgjerimin e fortifikimeve të Butrintit. Në fund të shekullit XIX, në 

sistemin e mbrojtjes së Butrintit u shtua një kala e re buzë Kanalit të Vivarit. Ajo u ndërtua nga Ali 

Pasha, sundimtar shqiptar, që administroi Butrintin dhe zonën përreth deri sa u braktis 

përfundimisht. 

Muret rrethuese dëshmojnë për fazat e ndryshme kur janë ndërtuar, që nga periudha klasike dhe 

helenistike deri në Mesjetë. Monumenti antik më interesant është teatri, që është ruajtur në gjendje 

mjaft të mirë. Dëshmia më e madhe e epokës paleokristiane janë rrënojat e pagëzimores, një 

monument antik, i përshtatur sipas nevojave kulturore të krishterimit. Dyshemeja e saj e bukur është 
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në formë mozaiku. Bazilika paleokristiane u rindërtua në shekullin IX dhe rrënojat e saj janë ruajtur 

në gjendje mjaft të mirë, gjë që mundëson një analizë të strukturës (tre nefe me një transept dhe një 

absidë poligonale të jashtme). 

Kriteri (iii): Evoluimi i mjedisit natyror të Butrintit solli braktisjen e qytetit në fund të Mesjetës, dhe 

për pasojë ky sit arkeologjik ofron dëshmi të çmuara për qytetërimet antike dhe mesjetare në 

territorin modern shqiptar.  

3.1.1 Integriteti 

Sipërfaqja e këtij aseti paraqet shumë elemente që diktojnë Vlerën e tij të Jashtëzakonshme 

Universale. Sitet arkeologjike të pa gërmuara, rrënojat që qëndrojnë në këmbë dhe ndërtesat 

historike janë gjerësisht të paprekura. Megjithëse Butrinti, si objekt i Trashëgimisë Botërore, nuk 

është ndikuar shumë nga efektet negative të zhvillimit apo të neglizhencës, është ende i cenueshëm 

në kuptimin e rritjes së nivelit të ujërave sezonale, nevojës për koordinim më të mirë të punimeve 

konservuese dhe gërmimeve arkeologjike, rritjes së bimësisë dhe qëndrueshmërisë strukturore e 

disa monumenteve. Gjithashtu, ka edhe disa shqetësime për shkak të zhvillimeve bashkëkohore, 

duke përfshirë ndërtimin e rrugëve dhe zgjerimin e qytetit përreth sitit. Megjithatë, Butrinti mbetet 

një shembull i shkëlqyer i ruajtjes së popullimit urban antik dhe mesjetar. Peizazhi përreth tregon se 

çfarë ndryshimesh urbane janë bërë në të shkuarën në Butrint.   

3.1.2 Autenticiteti 

Si objekt i Trashëgimisë Botërore, autenticiteti i Butrintit lidhet me ruajtjen e shkëlqyer të tij në një 

sit, ku ndërveprimi i vazhdueshëm i njeriut me mjedisin mund të vihet re në monumentet e 

mbijetuara, në arkeologjinë nëntokësore dhe në peizazhin rrethues. Cilësia e punimeve restauruese 

dhe konservuese, të kryera që prej vitit 1924, ka qenë mjaft e mirë. Edhe ndërhyrjet e mëvonshme 

janë realizuar në përputhje me standardet bashkëkohore, të përcaktuara në Kartën e Venecias të 

vitit 1964 dhe në kartat e konventave të mëvonshme. 

3.1.3 Kërkesat aktuale të mbrojtjes dhe menaxhimit 

Butrinti u përfshi në Listën e Trashëgimisë Kombëtare të Monumenteve të Mbrojtura në vitin 1948, 

si Monument Kulture i Kategorisë I. Aktualisht, mbrojtja dhe konservimi i monumenteve arkeologjike 

parashikohet në Ligjin për Trashëgiminë Kulturore. Vlerat natyrore të Ligatinave të Butrintit u njohën 

nga Konventa Ramsar në vitin 2003. Ndërsa, në vitin 2005, bazuar në Ligjin për Zonat e Mbrojtura, 

Butrinti u shpall Park Kombëtar me një sipërfaqe prej 86 km². Parku Kombëtar, i cili shërben edhe si 

zonë mbrojtëse për Sitin e Trashëgimisë Botërore, përfaqësohet nga një Bord të kryesuar nga 

Ministri i Kulturës dhe staf profesionist, që është përgjegjës për menaxhimin e objektit të 

Trashëgimisë Botërore. Instituti Kombëtar i Trashëgimisë Kulturore dhe Instituti i Arkeologjisë janë 

përgjegjës për kërkimin, gërmimet dhe konsolidimin e rrënojave arkitekturore dhe arkeologjike. 

Butrinti paraqet edhe disa aspekte të cenueshmërisë të cilat mund të vënë në rrezik integritetin e 

objektit në një të ardhme afatgjatë. Për të shmangur kërcënimet ndaj integritetit dhe autenticitetit, 

monitorimi dhe kontrollimi i cenueshmërive janë paraqitur si çështje themelore në Planin e 
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Menaxhimit të Butrintit për Arkeologjinë dhe Monumentet. Plani i Menaxhimit duhet të 

harmonizohet me plane të tjera për sitin dhe Parkun Kombëtar.7 

Gjithashtu, Butrinti paraqet një ndërthurje shumë të rrallë të arkeologjisë dhe natyrës, duke qenë se 

rrënojat arkeologjike të Buthrotumit ndodhen mes pyjeve natyrore me një ekosistem kompleks, i cili 

ushqehet nga ujërat e ëmbla të Liqenit të Butrintit dhe Kanalit të Vivarit, që derdhen në Detin Jon.  

Qyteti antik është i mbuluar me shtresa dheu dhe bimësie, gjë që e ka mbajtur të mbrojtur. Është 

pikërisht kjo ndërthurje e monumenteve historike dhe mjedisit natyror që e bën Butrintin një vend 

unik, një peizazh me monumente të çmuara, fama e të cilit u përhap nga turistët fisnikë të shekujve 

XVIII dhe XIX. Në shumicën e rasteve, ndërhyrjet e njeriut kanë qenë në harmoni me natyrën dhe 

nuk e mbizotërojnë atë. Shfrytëzimi i tokës dhe aktivitetet ekonomike lokale reflektohen në peizazh. 

Sot, Parku Kombëtar i Butrintit paraqet një ndërthurje unike të peizazheve kulturore dhe natyrore, 

të cilat ilustrojnë më së miri marrëdhënien e njeriut me natyrën përgjatë më shumë se tre 

mijëvjeçarëve. 

Veçantia e Butrintit përcaktohet jo vetëm nga ballafaqimi i mjediseve, qoftë natyrore apo të krijuara 

nga njeriu, ose i vendndodhjeve të tij topografike që padyshim janë thelbësore, por nga fakti që ky 

është një vend zbulimi, epiqendra e magjisë, që tërheq interesin dhe kërkimin. Kjo është bërthama e 

siteve të këtij lloji, pasi ajo çfarë është zbuluar këtu mund të përcillet në mënyrë të përgjithësuar, 

duke ndërtuar profilin dhe duke tërhequr interesin e publikut.  

3.2  Ndryshime të mundshme në Zonat e Mbrojtura të Parkut Kombëtar në të 

ardhmen 

Hartat, që gjenden në Shtojcën B, tregojnë një rritje të qartë dhe të vazhdueshme të sipërfaqes së 

zonës(ave) së mbrojtur, krahasuar me përcaktimin fillestar të sitit si Trashëgimi Botërore: nga 16 

hektarë në vitin 1992 në 9,424 hektarë në vetëm njëzet vjet; që në vetvete është arritje. 

Pikë së pari, ky është një pasqyrim i punës së Fondacionit Butrinti dhe partnerëve vendorë dhe 

kombëtarë nga viti 1993 deri në vitin 2012, për promovimin e rëndësisë së sitit, jo vetëm në aspektin 

arkeologjik, por edhe për ekologjinë, angazhimin e komunitetit, ngritjen e kapaciteteve vendore dhe 

njohjen e përgjegjësisë së përbashkët.  

Për më tepër, puna e Fondacionit Butrinti (Fondacioni gjithmonë ka kombinuar ekspertizën vendase 

me atë ndërkombëtare) për nxjerrjen në pah të vlerave të veçanta të tij, pasqyrimin e të gjithë 

peizazhit, manifestimin e domethënies së tij që është më e rëndësishme në aspektin kulturor sesa në 

kontekstin e gjetjeve specifike historike, i ka rritur pritshmëritë.  

Ndryshe nga sitet e ngjashme përgjatë Mesdheut Lindor, Butrinti përbën përjashtim për faktin se 

mund të bëjë më shumë dhe mund të ketë më shumë sukses në realizimin e këtij qëllimi.  

Butrinti i ka të gjitha burimet për ta bërë diçka të tillë, pasi ka: 

1. Bërë një punë thelbësore, që ende vazhdon, dhe është pranuar në nivel ndërkombëtar, 

2. Një qeveri të vullnetshme për të zgjeruar kufijtë gjeografikë në dobi të burimeve historike 

dhe natyrore, 

 
7 Burimi: Lista e Trashëgimisë Botërore të UNESCO-s 
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3. bƧš ƪƻƳǳƴƛǘŜǘ ƭƻƪŀƭ ǘš ƎŀǘǎƘšƳ ǇšǊ ǘΩǳ ŀƴƎŀȊƘǳŀǊΣ 

4. Mundësi financiare për të ofruar atë që nevojitet përmes Fondacionit të Ri. 

Për rrjedhojë, Fondacioni i Ri do të jetë në një pozitë ku ai mund dhe duhet ta mbikëqyrë dhe ta 

menaxhojë ndryshimin, jo vetëm në Zonën A3 të Butrintit, por edhe në peizazhin e tij rrethues dhe 

mbështetës, i cili do të ekzistojë për breza të tërë.  

Në vitin 2005, një Mision i UNESCO-s rekomandoi që duhet të konsiderohet ndryshimi i statusit nga 

Sit i Trashëgimisë Botërore të Butrintit në "peizazh kulturor", për të përfshirë të gjitha burimet 

natyrore dhe burime të tjera që ofron vendi, falë përcaktimit si zonë Ramsar në vitin 2003 dhe 

zgjerimit të kufijve të Parkut Kombëtar. Kjo do të thotë se në cilësinë e Sitit të Trashëgimisë Botërore 

mund ǘš ƪšǊƪƻƘŜǘ ȊƎƧŜǊƛƳƛ ƛ ǇšǊƪǳŦƛȊƛƳƛǘ ǘš ǘƛƧΣ ƴƎŀ ΨƪǳƭǘǳǊƻǊΩ ƴš ƴƧš ǇšǊƪǳŦƛȊƛƳ Ƴš ǘš ƎƧŜǊš ΨƳƛƪǎΩΣ ǉš 

do të merrte në konsideratë burimet e rëndësishme natyrore të sitit dhe gjerësisht të peizazhit të 

tij8.  

Për shembull, kufiri aktual i Sitit të Trashëgimisë Botërore përshkon Liqenin e Butrintit (Shihni 

Shtojcën B). Ky përshkim arbitrar jo vetëm që është i papërputhshëm me gjetjet arkeologjike të 

pritshme në të ardhshmen dhe sitet gjatë bregut të liqenit, por dëmton edhe ndikimin e Sitit të 

Trashëgimisë Botërore lidhur me menaxhimin e kushteve hidrologjike dhe të cilësisë së ujit në të 

ardhmen, të cilat aktualisht përbëjnë shqetësime madhore për Zonën A3. 

Rrjedhimisht, zgjerimi i kufijve të Sitit të Trashëgimisë Botërore, siç tregohet më poshtë dhe në 

Shtojcën B, do të garantonte trajtim të njëjtë të sipërfaqes së Liqenit të Butrintit, dhe do të kërkonte 

një regjim më strikt për mbrojtjen e Sitit të Trashëgimisë Botërore.  

  

Figura 4: Zgjerimi i mundshëm i STB-së për të përfshirë të gjithë Liqenin e Butrintit 

 
8Siç theksohet edhe më sipër, në vitin 2007, kufijtë e Parkut Kombëtar u miratuan si Zonë Buferike e Sitit të Trashëgimisë 

Botërore të Butrintit. Megjithatë, kufijtë e Parkut Kombëtar ndryshuan në vitin 2013, duke u zgjeruar nga 8,500 hektarë në 

9,500 hektarë. Për rrjedhojë, ndryshimi në Zonën Buferike nuk është njohur ende nga Komiteti i Trashëgimisë Botërore. 
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3.3 {ǘŀǘǳǎƛ ƛ ά{ƛǘƛǘ aƛƪǎέ 

Lidhur me mundësinë e marrjes së statusit "Sit miks", Udhëzimet Operacionale të STB-së i 

përkufizojnë pasuritë mikse si objekte që përmbushin një pjesë ose të gjitha kriteret e trashëgimisë 

kulturore dhe natyrore, parashikuar në nenet 1 dhe 2 të Konventës për Trashëgiminë Botërore.  

Duke qenë se Butrinti është shpallur tashmë si pasuri kulturore për Vlerën e tij të Jashtëzakonshme 

Universale, mund të depozitohet një kërkesë për përfshirjen e vlerave të tij natyrore, me qëllim 

forcimin e pozicionit ndërkombëtar dhe sigurimit të politikave, planeve dhe materialeve për 

menaxhimin, që janë plotësisht të integruara për të ardhmen. 

Plani i Menaxhimit i vitit 2010 për Parkun Kombëtar përmban deklaratën e mëposhtme të 

unikalitetit: 

άKombinimi ƛ ŀǊƪŜƻƭƻƎƧƛǎš ŘƘŜ ƴŀǘȅǊšǎ ƛ ƧŜǇ .ǳǘǊƛƴǘƛǘ ƴƧš άǎƘǇƛǊǘέ ǘš ǾšǊǘŜǘš ŀǳtentik. 

Kombinimi i pyjeve të përzierë, të mbizotëruar në mënyrë të fragmentuar nga lisi me 

gjelbërim të përhershëm është një habitat në zhdukje në Shqipëri. Pikërisht ky fakt e bën 

këtë zonë njëkohësisht më të zakonshmen dhe më uniken ƴš ǾŜƴŘέΦ 

Kjo deklaratë e bërë në Planin e Menaxhimit të vitit 2010, e cila shërbeu si bazë për vendimin e 

Këshillit të Ministrave për zgjerimin e kufijve të Parkut Kombëtar, bëri që të njohim disa vlera të 

rëndësishme që mund të kontribuojnë në përpilimin e një deklarate të Vlerës së Jashtëzakonshme 

Universale për pasurinë mikse si më poshtë: 

1. Butrinti është shpallur i tillë sipas kritereve 1, 2,3 dhe 8 të Konventës Ramsar për Ligatinat 

2. Parku Kombëtar i Butrintit është i njohur për shumëllojshmërinë e habitateve të tij, ku njëzet e 

gjashtë konsiderohen si Habitate Evropiane, nga të cilat pesë konsiderohen si Habitate Evropiane 

Prioritare 

3. wǊŜǘƘ мпл ǎǇŜŎƛŜ ōƛƳƻǊŜ ŘƘŜ ǎƘǘŀȊƻǊŜ Ƨŀƴš ǾƭŜǊšǎǳŀǊ ƳŜ ǊšƴŘšǎƛ ǇšǊ ǘΩǳ ƳōǊƻƧǘǳǊΤ ƴƎŀ ǘš Ŏƛƭŀǘ ор 

specie shtazore janë vlerësuar me rëndësi mbrojtjeje në nivel botëror 

4. Habitatet në Ligatinat e Butrintit paraqesin një humbje të madhe të biodiversitetit: 16 specie 

Ƨŀƴš ȊƘŘǳƪǳǊΣ ƴŘšǊǎŀ ру ǎǇŜŎƛŜ ƪƻƴǎƛŘŜǊƻƘŜƴ ǎƛ Ψǘš ǊǊŀƭƭŀΩ ƻǎŜ ǎƛ ΨǎƘǳƳš ǘš ǊǊŀƭƭŀΩΤ ŦŀǘƪŜǉšǎƛǎƘǘΣ 

kjo është një veçori tipike në shumë vende evropiane 

5. .ǳǘǊƛƴǘƛ šǎƘǘš Ƙŀōƛǘŀǘƛ ƛ ǎǇŜŎƛŜǾŜ έǘš ƪšǊŎšƴǳŀǊŀέ ǇšǊ ȊƘŘǳƪƧŜΣ ǎƛ rosa kokëbardhë, rosa 

pikaloshe, shqiponja bishtbardhë, shqiponja mbretërore, shqiponja e madhe e rosave dhe pula 

me mjekër  

6. Butrinti njihet si një habitat ushqimi për dy nga speciet më të kërcënuara në botë: shqiponjën 

bishtbardhë dhe shapkën  

7. Sipas inventarit të specieve në rrezik (Red Book) të IUCN-së, 13 specie shpendësh që gjenden në 

Butrint konsiderohen si të kërcënuara në nivel global 

8. 95 nga speciet në Butrint (duke përfshirë 38% të specieve të shpendëve të vëzhguara) 

konsiderohen si të kërcënuara në Evropë. 
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Prandaj, jemi të bindur që vlerat natyrore të Butrintit duhen shtuar në përcaktime në të ardhmen, 

gjë që përvijohet edhe në tre kriteret për përkufizimin e trashëgimisë natyrore, sipas nenit 2 të 

Konventës për Trashëgiminë Botërore: 

1. Tipare natyrore që përbëhen nga formacione fizike dhe biologjike ose grupe të këtyre 

formacioneve, të cilat janë me vlerë të jashtëzakonshme universale nga pikëpamja estetike ose 

shkencore; 

2. Formacione gjeologjike dhe fiziko-grafike dhe zona të përcaktuara saktë të cilat përbëjnë 

vendbanimet e specieve të kërcënuara kafshësh dhe bimësh me vlerë të jashtëzakonshme 

universale nga pikëpamja e shkencës ose konservimit; 

3. Site natyrale ose zona natyrale të përcaktuara saktë me vlerë të jashtëzakonshme universale nga 

pikëpamja e shkencës, konservimit ose bukurisë natyrore.  

Në këtë kontekst, duhet të bashkepunohet me Unionin Ndërkombëtar për Konservimin e Natyrës 

(IUCN)9 për marrjen  e këshillave rreth problematikave të qëndrueshmërisë në lidhje me burimet 

natyrore dhe statusin e konservimit të specieve që gjenden në Parkun Kombëtar. Këshillimi me 

IUCN-në duhet të bëhet edhe në rast të aplikimit pranë UNESCO-s në mënyrë që STB e Butrintit të 

shpallet ά{ƛǘ aƛƪǎέΦ  

3.3.1 Rezultatet e menaxhimit 

Është pranuar fakti që arkeologjia përfiton nga një bimësi e dendur dhe e përhapur. Për shembull, po 

zbulohen rregullisht struktura të reja nëpërmjet teknikave moderne jo agresive, të cilat po na 

ndihmojnë të kuptojmë më mirë evoluimin e rrënojave antike brenda mjedisit të peizazhit të tyre, 

pƛƪšǊƛǎƘǘ ǎŜǇǎŜ ǊǊšƴƻƧŀǘ ƴŘƻŘƘŜƴ ōǊŜƴŘŀ ƴƧš ǇŜƛȊŀȊƘƛ ƪǊȅŜǎƛǎƘǘ ǊǳǊŀƭ ŘƘŜ ΨƴŀǘȅǊƻǊΩΣ ƎƧš ǉš Ŝ ōšƴ 

Butrintin një vend unik.  

Nga ana tjetër, ka shumë shembuj të siteve arkeologjike në dhe përreth Mesdheut Lindor, ku kjo 

ƳŀǊǊšŘƘšƴƛŜ ǎƛƳōƛƻǘƛƪŜ ΨŀǊƪŜƻƭƻƎƧƛ-natyǊšΩ ƪŀ ƘǳƳōǳǊ ƳŜ ƪŀƭƛƳƛƴ Ŝ ǾƛǘŜǾŜΦ bƧš ǎƘŜƳōǳƭƭ ƛ ƳƛǊš šǎƘǘš 

Siti i Trashëgimisë Botërore (Kulturore) të Herculaneum, afër Napolit. Shumë nga rrënojat e dukshme 

të këtij qyteti bregdetar romak të shekullit I, tashmë ndodhen poshtë komunës moderne të 

Ercolano-s, dhe për rrjedhojë marrëdhënia e sitit historik me Vezuvin dhe peizazhet e gjera 

bujqësore dhe vinikulturore që ekzistonin dikur në shpatet e tij, dhe të cilat dikur ishin në pronësi 

dhe menaxhoheshin nga komuna, ka humbur.  

Megjithatë, me Butrintin nuk ndodh kështu, sepse ai shtrihet përgjatë Kanalit të Vivarit në rrethinat 

romake dhe në peizazhet bujqësore dhe akuakulturore që e rrethojnë atë. Rrjedhimisht, Butrinti të 

jep mundësinë që përtej rrethinave romake të përshkosh një peizazh plot me vija kufitare, shtigje 

antike dhe vila të izoluara romake, dhe të gjitha këto përbëjnë peizazhin arkeologjik, ku janë mbjellë 

bimë ose ka dalë bimësi natyrore, shumë prej të cilave kanë arritur gjatësinë maksimale. 

Për këto arsye, Butrinti mundëson zbatimin e mënȅǊšǎ ǎš ǘǊŀƧǘƛƳƛǘ Ψǘš ŀǊƪŜƻƭƻƎƧƛǎš ǎš ǇŜƛȊŀȊƘƛǘΩ ǇšǊ 

kërkimin dhe menaxhimin në të ardhmen. Arkeologjia e peizazhit është një disiplinë e zhvilluar 

 
9 IUCN-ja është një organizatë ndërkombëtare që punon në fushën e konservimit të natyrës dhe përdorimit të 

qëndrueshëm të burimeve natyrore. Misioni i IUCN-s është ǘš άƴŘƛƪƻƧšΣ ƴȄƛǎš ŘƘŜ ƴŘƛƘƳƻƧš ǎƘƻǉšǊƛǘš ƴš ƳōŀǊš ōƻǘš ǇšǊ ǘš 
konservuar natyrën dhe për të siguruar se çdo përdorim i burimeve natyrore është i drejtë dhe ekologjikisht i 
ǉšƴŘǊǳŜǎƘšƳέΦ 
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vrullshëm që përdoret për të studiuar të kaluarën. Qëllimi i saj është të shqyrtojë në detaje të gjitha 

mënyrat që kanë përdorur njerëzit për të ndërtuar dhe shfrytëzuar mjedisin përreth tyre, dhe 

mënyrat se si u zhvilluan bashkëveprime të tilla ndër shekuj. Rrjedhimisht, ajo është në thelb 

shumëdisiplinore dhe mbulon fushat më tradicionale të vrojtimit arkeologjik, të klasikes, historisë, 

dhe i kombinon ato me psikologjinë e evolucionit, studimet mjedisore dhe ekologjinë. Tipari kryesor 

që e dallon atë nga qasjet e ngjashme akademike është theksi i vendosur mbi marrëdhëniet 

ndërmjet kulturës materiale dhe ndryshimit të tokës nga njeriu, pra modifikimi kulturor, ose krijimi i 

peizazhit brenda mjedisit të tij natyror. 

Fakti që gjatë komunizmit Butrinti dhe e gjithë kjo pjesë e Shqipërisë ishte një vend relativisht i 

ƛȊƻƭǳŀǊ ŘƘŜ ƛ ǾšǎƘǘƛǊš ǇšǊ ǘΩǳ ŘŜǇšǊǘǳŀǊΣ ƪŀ ōšǊš të mundur mbijetesën e shumë ekosistemeve 

vendase, të cilat ose janë unike për Butrintin ose janë nën ndikim të madh nga ndërtimet, ndërtimin 

e rrugëve dhe ndërhyrjet e tjera shkatërruese në pjesën tjetër të Shqipërisë. 

Për rivendosjen e plotë të rregullave në sit, aspektet arkeologjike dhe ekologjike duhet të jenë mbi të 

njëjtat baza, prandaj sugjerohet një përcaktim miks. 

Kjo qasje ka një sërë avantazhesh: 

1. Ajo shton rëndësinë e ndërveprimit unik midis peizazheve kulturore dhe natyrore të vendit, që 

kanë mbijetuar gjatë shumë mijëvjeçarëve. 

2. Për të kuptuar kompleksitetin e tij, mund të përdoren një sërë metodash akademike të 

mirënjohura dhe pranuara ndërkombëtarisht, të cilat mund të mbështesin vendimmarrjen në të 

ardhmen, duke marrë në konsideratë edhe rëndësinë e pasurive arkeologjike dhe natyrore të 

vendit. 

3. Të njëjtat teknika monitorimi dhe ndërhyrje mund të zbatohen për pasuritë arkeologjike dhe 

natyrore të vendit. 

4. Vendimet lidhur me të ardhmen e pasurive arkeologjike dhe natyrore të vendit duhet të marrin 

plotësisht parasysh pasojat e vendimmarrjes. 

5. Në vitet e ardhshme, do të krijohet një kuadër për një vendimmarrje të dakordësuar, ose forum, 

i cili do të marrë vendime lidhur me konservimin e një monumenti të veçantë ose ruajtjen e 

specieve me vlerë. 

6. Ndikimet (pozitive apo negative) të ndërhyrjeve te reja (ndërtesa, rrugë, përshtatje strukturore 

për vizitorët, etj.)mbi gjithë territorin mund të vlerësohen lehtësisht. 

7. Nga shumë pikëpamje, i gjithë siti (Parku Kombëtar, Zona A3, zona Ramsar, etj.) do të 

konsiderohet si njësi e vetme me vlerë të veçantë. 

8. Të gjitha palët e përfshira, Fondacioni i Ri, ministritë e ndryshme dhe institucione të ngjashme, 

do të punojnë për një qëllim të përbashkët dhe të dakordësuar, që është mirëqenia e Parkut të 

Butrintit në të ardhmen, në të gjitha aspektet e tij: natyrore, arkeologjike, historike dhe 

kulturore si një peizazh i vetëm, kompleks dhe i një rëndësie ndërkombëtare. 

Kjo mënyrë trajtimi dƻ ǘΩƛ ǘǊŜƎƻƧš ¦b9{/h-s dhe agjencive të tjera ndërkombëtare se Butrinti është 

njohǳǊ ǇƛƪšǊƛǎƘǘ ǇšǊ ǾƭŜǊŀǘ ǉš ƳōŀǊǘ Χ ŘǳƪŜ ǉŜƴš ƴƧš ƴƎŀ ǇŜƛȊŀȊƘŜǘ ƪǳƭǘǳǊƻǊŜ dhe natyrore më të 

rëndësishme të botës, të cilat kanë evoluar së bashku përgjatë mijëra viteve dhe që mbeten 

ngushtësisht të lidhur, duke na treguar në ditët e sotme veçantinë e këtij vendi. 
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3.4  Peizazhi  

Parku Kombëtar paraqet një larmi peizazhesh sipërfaqësore, nga ujërat e hapura (të ëmbla, të 

kripura dhe detare) të pyjet gjethegjera, pemëtoret dhe shqopishtat. Këto paraqiten në mënyrë 

treguese në këtë hartë. Për t'i zbërthyer më mirë këta faktorë, Parku është ndarë në zona të 

ndryshme kryesore dhe nënzona. 

 

Figura 5: Karakteristikat e peizazhit sipërfaqësor 
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Figura 6: Zonat ekzistuese të Parkut Kombëtar 
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Figura 7: Nënzonat ekzistuese të Parkut Kombëtar  
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Nga pikëpamja e hapësirës, këto zona dhe nënzona përshkruajnë, në vija të përgjithshme, se si  

bëhet menaxhimi i Parkut Kombëtar aktualisht, duke marrë në konsideratë se një pjesë e madhe e tij 

është shpallur Sit i Trashëgimisë Botërore.  

Për shembull, Zona A1 (që rrethon Zonën A3) šǎƘǘš ΨȊƻƴš ƳŜ ƳōǊƻƧǘƧŜ ǘš ǾŜœŀƴǘšΩΣ ƴŘšǊǎŀ ½ƻƴŀ !н 

(që rrethon Zonën A1 dhe A3) është "nënzonë natyrore dhe mjedisore". Natyrisht, fokusi vihet te 

përpjekja për vendosjen e barrierave kundrejt zhvillimit të mundshëm dëmtues dhe shkatërrues, 

veçanërisht në YǎŀƳƛƭ ό½ƻƴŀ .ύΣ ƛ ǇšǊŎŀƪǘǳŀǊ ǎƛ ΨȊƻƴš ŀǊƎšǘƛƳƛΩΦ 

Në hartë tregohet edhe Zona D sƛ Ȋƻƴš ƪǳ ƳǳƴŘ ǘš ǊŜŀƭƛȊƻƘŜƴ ΨȊƘǾƛƭƭƛƳŜ ǘš ǉšƴŘǊǳŜǎƘƳŜΩΣ ǉš 

përmendet edhe në një pjesë tjetër të këtij Plani.  

Në vija të përgjithshme, kjo është një qasje mjaft pragmatike dhe e vlefshme për konservimin e këtij 

peizazhi me rëndësi botërore. 

Megjithatë, një çështje me shumë rëndësi në këtë pikë lidhet me Ksamilin dhe zgjerimin e tij 

tërësisht të pakontrolluar dhe shkatërrues gjatë viteve të fundit, që vihet re në përpjekjet e bëra nga 

Řƛǎŀ ǇšǊ ǘš ΨǇǳǎƘǘǳŀǊΩ ƛǎƘǳƧǘ ǉš Ƨŀƴš ŀŦšǊ ǘƻƪšǎΣ ǘš Ŏƛƭšǘ ǘŀǎƘƳš Ƨŀƴš Ǉërcaktuar si pjesë e Zonës A3. 

Derisa të trajtohet përfundimisht zgjerimi i pakontrolluar dhe i pamonitoruar i Ksamilit, ai do të 

vijojë të shtrihet gradualisht brenda sipërfaqes së Parkut, në dëm të një vendi me karakteristika 

unike, dhe çka ka më rëndësi, në dëm të kapacitetit të tij për të tërhequr dhe mbajtur vizitorët e 

huaj, që i shërben kryesisht rolit të tij si një nga shtysat kryesore ekonomike në Shqipërinë e jugut.  

Nëse dëshirojmë që Butrinti të bëhet model menaxhimi për Zonat e Mbrojtura në vende të tjera të 

Shqipërisë, atëherë kjo është çështja kyçe duhet zgjidhur. 

Prandaj, rekomandohet që e gjithë sipërfaqja aktuale e Ksamilit të hiqet nga Parku Kombëtar, dhe të 

ǾŜƴŘƻǎŜǘ ƴƧš ΨwǊƛǇ ƛ DƧŜƭōšǊΩ ǇšǊǊŜǘƘ ǘƛƧΣ ǇšǊ ǘš ƴŘŀƭǳǊ ȊƎƧŜǊƛƳƛƴ Ŝ ƳšǘŜƧǎƘšƳΦ YƧo mund të 

rregullohet nga një sërë aktesh nënligjore. 

Megjithëse sipas kësaj do të hiqet një pjesë e vogël e bregdetit dhe prapatoka e tij direkte (ndoshta 

100-150 hektarë), ajo do të siguronte dhe do të konsolidonte parimin e moszgjerimit të mëtejshëm 

në pjesën tjetër prej 9,000 hektarësh të Parkut Kombëtar. 

Për këtë arsye, propozohet rishikimi i kufijve ekzistues të nënzonave të Parkut Kombëtar të caktuara 

sipas VKM Nr. 495 Řŀǘš ннΦлтΦнлмпΣ άtšǊ Řƛǎŀ ǎƘǘŜǎŀ ŘƘŜ ƴŘǊȅǎƘƛƳŜ ƴš ±Ya bǊΦ сфо Řŀǘš млΦммΦнллр 

për ǎƘǇŀƭƭƧŜƴ Ŝ YƻƳǇƭŜƪǎƛǘ [ƛƎŀǘƛƴƻǊ ǘš .ǳǘǊƛƴǘƛǘ άtŀǊƪ YƻƳōšǘŀǊέ. 

Parku kombëtar i Butrintit propozohet të ndahet në katër nënzona me qëllim menaxhimin e tyre 

sipas rëndësisë së habitateve dhe të ekosistemeve që bëjnë pjesë në to: 

1. 1. Nënzona Qendrore (ZQ) 

2. 2. Nënzona e Përdorimi Tradicional dhe Zhvillimit të qëndrueshëm (ZPTZHQ) ku zbatohet niveli i 

dytë i mbrojtjes. 

3. 3. Nënzona e Rekreacionit (ZR), ku zbatohet niveli i tretë i mbrojtjes.  

4. 4. Nënzona e Trashëgimisë dhe Peizazhit Kulturor (ish Zona A3). 
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Figura 8: Nënzonat e propozuara të Parkut Kombëtar  

 

Nënzona Qëndrore 

Nën zona qëndrore e një zone të mbrojtur zbaton shkallën e parë të mbrojtjes dhe ka për qëllim 

krijimin e një territori pak ose aspak të shqetësuar nga aktivitetet njerëzore. Nën zona përfshin disa 

nga habitatet natyrore dhe nën zonat fito-klimatike, pyjet e vjetër dhe ata natyrore mesdhetare me 

ilqe (Quercus ilex), dafinë (Laurus nobilis) dhe valanidh (Quercus macrolepis), karakteristika 

gjeologjike dhe gjeomorfologjike të veçanta, shkëmbinj detarë, livadhe detare me posidonia 
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(Posidonia oceanica), estuaret, kënetat ujë-ëmbël, të njelmëta dhe të kripura si dhe habitatet 

riparine (pyjet aluvionale). 

Nënzona e Përdorimit Tradicional dhe Zhvillimit të Qëndrueshëm 

Në zonën e përdorimit tradicional dhe të qëndrueshëm (B) zbatohet shkalla e dytë e mbrojtjes sipas 

ligjit për zonat e mbrojtura. Kjo zonë ka për qëllim të mundësojë jetesën e banorëve brenda PKB, në 

mënyrë të përhershme apo sezonale, të vazhdojnë të ruajnë mënyrën e tyre të jetesës me mjete 

tradicionale. Nën zona lejon subjektet publike hyrëse, të respektojnë kufijtë tokësore rezidenciale 

dhe veprimtaritë e tyre ekonomike. Vizitorët mund të shijojnë të njëjtat aktivitete dhe vlera si në 

Zonën Rekreacionale por gjithashtu të mësojnë edhe rreth bujqësisë tradicionale, kullotjes, 

metodave tradicionale të peshkimit dhe mënyrave të jetesës.  

Nënzona e Rekreacionit 

Nën zonat të cilat mund të ofrojnë një edukim në shkallë të gjerë, mundësi të argëtimit në natyrë 

(tokë dhe det) dhe lehtësi të tjera në mënyrë të tillë që respekton funksionet e parkut, vlerat e tij 

ekologjike dhe ato të peizazhit natyror e kulturor. 

Në këtë zonë zbatohet shkalla e tretë e mbrojtjes sipas ligjit për zonat e Mbrojtura. 

Nënzona e Trashëgimisë dhe Peizazhit Kulturor 

Mbrojtja e vlerave të veçanta kulturore, natyrore dhe arkeologjike. Lejohen vizitat e përcaktuara në 

përputhje me ruajtjen e vlerave të veçanta kulturore dhe natyrore të zonës. Zbatohet shkalla e parë 

e mbrojtjes, niveli B. Kjo zonë do të jetë në menaxhim të Fondacionit të Ri sipas standarteve dhe 

kërkesave që lindin nga përfshirja e sitit në UNESCO dhe i referohet ish nënzonave A3. 

 

3.0  Parku Kombëtar i Butrintit ς Pika kyçe 

 

¶ Parku Kombëtar funksionon edhe si Zona Mbrojtëse e Sitit të Trashëgimisë Botërore.  

¶ Ky plan menaxhimi i integruar propozon zonimin e ri të parkut dhe rishikimin e kufirit të tij. 

¶ Mirëqenia e ardhshme e Parkut dhe e njerëzve që jetojnë aty dhe rreth tij janë të 

ndërlidhura. 

¶ Ekspertiza teknike dhe burimet akademike disponohen si në nivel vendor, ashtu edhe në 

atë kombëtar. 

¶ Aplikimi i aftësive teknike dhe veprimeve për mbrojtjen nuk kanë arritur rezultatet e 

duhura për shkak të drejtimit, kapaciteteve menaxhuese dhe mungesës së financimit. 

¶ Ngritja e një organi të posaçëm kërkimor-shkencor, Grupi Kërkimor Butrinti, të përkushtuar 

në avancimin e njohurive kërkimore.  

¶ Burimet e rëndësishme natyrore të Butrintit mund të kontribuojnë në krijimin e një 

deklarate për Vlera të Jashtëzakonshme Universale të një pasurie mikse. 
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4.0 BURIMI KULTUROR 








































































































































































































































































